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Hz igazság szava
harsog ki egész Romániába, sőt a hatá
rokon túl is messze, nagyon messze, 
mindenüvé, ahol a nemzeti kisebbségek 
sorsát és a népek anyanyelve jogának 
ügyét világkérdésnek tekintik, a szat
mári királyi ügyész bátor és bölcs nyi- 
latkozatáböL

Az államhatalomnak ez a nemes 
gondolkodású, tiszta érzésű és férfias 
jellemű funkcionáriusa egy magyar lap
ban közölt nyiltlevélben von felelősségre 
egy román ügyvédet, amiért a városi 
tanács ülésében állást foglalt a magyar 
nyelv használásának joga ellen és mivel 
ezt határozatba iktatták, tüntető tilako- 
zással lemondott tanácsbeli tagságáról.

A szatmári királyi ügyész, a román 
ember, aki valamikor magyar bíró volt, 
tehát érdeke volna, hogy soviniszta szel
lemmel betakarja, feledtesse a múltját, 
amely sokak szeméhen szintén bűn a 
haza ellen, nyílt sisakkal tör lándzsát a 
magyar nyelv joga, a bármely román pol
gárt megillető jogegyenlőség mellett. Nemi 
csak leleplezi nacionalistaságával tün
tető és a szatmári polgárság hagyomá
nyos harmóniáját feldúló jogásztársának 
sokat jelentő múltját (és román érzése 
^leplezésével vagy, megtagadásával a 
magyar kormányzat kegyéből csinált ki
vételes bírói karriert), amihez hasonló 
de sok van az országban, hanem egyút
tal egy nagy igazságot is proklamál, mi
dőn azt kérdezi a meggyőződés áthatott- 
ságával, hogy lehet-e gyűlöletes a ma
gyar szó egy Doros előtt vagyis azok 
előtt, akik maiguk a miagyar szónak, a 
magyar fensőbbségnek való hódolattal 
szereztek állást, érdemet, előhaladást? A

Ebben a kérdésben előtérbe nyomul 
a történelmi múlt, amikor a román nyel
vet a törvény’ szerint lehetett községi 
képviselőtestületben 'ép úgy mint me
gyei törvényhatóságban használni, ami
kor magyar embernek alkalma selml nyíl
hatott magyar embert vonni kérdőre a 
miatt, hogy tiltakozni mert a román 
nyelvinek a gyűléseken Való használata 
ellen. A magyar világban, mint a nemze 
tiségi törvény mutatja, s miiint az állan
dó gyakorlat igazolta, a román szó ellen 
ép oly kevéssé lehetett tiltakozni, mint 
ahogy mellette senkinek sem1 kellett 
magát exponálnia. Törvény alapján sza
badon használhatta mindén román.

Ezt nem akarják megérteni a mai

román államiság képviselői. Még a Do- 
rosok sem, akik román létükre kivéte
les kedvezésben részesültek, s akik túl
hangsúlyozták a magyar Voltukat, holott 
román mivoltukkal is szabályosan, bár 
talán szerényebb tempóban, de előre
juthattak volna. A Dorosokat sohasem 
akadályozták meg, hogy bármely gyüle
kezetben, bármely hatóság előtt, bár
milyen űgvben románul beszéljenek. So
ha, soha. Ezt nem akarják megérteni a 
román államiság képviselői, miidőn Imég 
a legközérdekübb hivatal helyiségen is 
ott a bántó, a kihívó, a jogtalanságot és 
egyenlőtlenséget jelentő parancs: csak 
románul szabad beszélni.

Szabad magyarul is. Ezt mondta ki 
túlnyomó többséggel Szatmár város ta
nácsa és e jogi mellett leplezi le Pop 
királyi ügyész Dorost, a nagy nacionalis

Olaszországban folynak a letartóztatások és 
a lapbetiltások

Kíöklőzték és arculverték azokat a képviselőket, akik nem szavaztak a rendtörvény 
mellett — Feloszlatják az antiszemita egyesületet

RÓMA. (A Brassói Lapok tudósitó
jától.) Az állam biztonságáról szóló 
tegnapelőtt megszavazott uj törvény 
alapján a hatóságok a legerélyesebben 
láttak hozzá a fasiszta ellenes egyesületek 
és lapok betiltásához. Az elmúlt éjjel 
megszállották és bezárták a törvény által 
feloszlatott antifasiszta pártok és egye
sületek helyiségeit. A megtartott házkuta" 
tások több pozitív eredményre vezettek. 
.A megszállott helyiségeket legközelebb 
visszaadják a háztulajdonosoknak. Kilenc 
kommunista képviselőt letartóztattak, 
Messinában egy, Piemontban pedig négy 
újság megjelenését újabban betiltották.

Verekedések az olasz parlament 
ülésén

A kamara tegnapelőtt! ülésén, ame
lyen az állami rend védelméről szóló 
törvényjavaslat felett szavaztak, a sza
vazás után megállapították, hogy Soleri 
liberális képviselő és a liberális ellenzék 
legtöbb tagja szavazatával a törvény el
len foglalt állást. Salandra közvetlenül a 
szavazás előtt harsogó derültség köz
ben hagyta el az üléstermet. Mussolini 
amikor a szavazáshoz nevén szólították, 
ezt kiáltotta:

— Mindent a fasizmusért.!
Persze, lelkesen megünnepelték,
A kamara nevezetes üléséről a fasisz

ták Lazzari képviselőt kíöklőzték az ülés 
teremből. Scotti képviselőt, aki az el
lenzék kizárása ellen szavazott, a folyo
són egy fasiszta arculütötte. A szavazás 
elől két távozni akaró képviselői a fa
siszták visszakényszeritettek az üléste
rembe. Végül mindketten igennel szavaz
tak. Giolitti nem volt jelen az ülésen.

Gasparetta a kamara elnöke, aki el
lenezte a javaslatot, az ülés után beadta 
lemondását.

tát. Szabad magyarul is. És e szabadság
nak nem időlegesnek, nem) alkalminak, 
nem szórványosnak kell lennie, hanem 
általánosnak és állandónak, amilyen a 
népek igazsága és az állam üdve. Szabad! 
magyarul is mindenütt, ahol nem a 
barbárság1, hanem a műveltség szelle
me uralkodik. I)

A román nyelvnek, a román kultúrá
nak, a román államinak ez a szellem-, a 
Pop ügy észek szelleme szerez hódolókat, 
míg a Dorosok dohos szelleme csak fo
kozza a fájdalmat, az elhidégűlést, a' 
kiábrándultságot. A magyar szónak szent 
jogai vannak ebben a hazában, ezt értsék' 
meg imlmíár, akik eddig Imfegérteni nemi 
akarták. i

Szatmárnak és a nemes királyi ügyész 
nek az igazság és testvériség nevében! 
forró üdvözlet!

Újabb belépés a fasiszta-pártba
Milánói távirat szerint Gasperrt, a 

katolikus néppárt vezére Don Sturdzó- 
nak kijelentette, hogy belép a fasiszta
pártba. Gasperri hangsúlyozta, hogy 
nagvrabecsüli Mussolinit, főként állam- 
férfiúi és egyéni kiválóságait.

Eltemették Zambonit
Mussolini merénylőjét, Zatahonit a 

bolognai temető sarkába, ahol csak né
hány szökésért kivégzett katona holtteste 
fekszik, a legnagyobb! csendben eltemet
ték. |

Az uj rendtörvény értelmében tilos 
minden nyilvános előadás, amely veszé
lyezteti a kőzerkölcsöket., tilos minden fo 
gadás. így a lóversenyfogadás. A nyom
dákat országszerte hatóságilag őrzik. A 
pornografikus iratok és képek terjeszté
séért büntetés jár.

Merényletet akartak elkövetni 
Garibaldi ellen

Párisi távirat szerint Garibaldi az 
anarchistákat akarta beugratni egy mé- 
rényletbe. Az anarchisták azonban gya
nakodtak. s nem mentek el az előirt 
helyre. Most már tudják, hogyha enge
delmeskedtek volna, a biztos halálba 
mennek. Szembesítéskor úgy szidalmaz- 
ták Garibaldit, hogy több rendőrt kel
lett behívni a tanácskozóterembe az 
anarchisták megfékezésére, akik halállal 
fenyegették meg1 Garibaldit.

Garibaldi más szállodába hurcolko- 
dott, mert a párisi antifasiszták me
rényletre készülnek.

109 lei Zürichben nyitáskor
2.85 svájci frank
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Petrescu Mikola lett Mária királyné sajtófőnöke
WASHINGTON. (A Brassói Lapok 

tudósítójától.) Mária királynénak az 
egyik külföldi lap számára adott nyi
latkozata kapcsán ma egy hivatalos je
lentés látott napvilágot, amely szerint a 
román miniszterelnök megbízásából Pet
rescu Nicola átveszi Washbourne őrnagy
nak, a királyné hadsegédének hatáskö
rét és mindig jelen lesz, mikor a király-
IWWMfWWW«WkMWWW«)MMMWWWMMMWWMWWWWIWWMMMMWAMMW

Letartóztatták a budapesti kommunista 
szervezkedés vezetőit

A rendőrség szerint nehéz munka lesz a nyomozás lefolytatása
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tu

dósitójától.) Tegnap már jelentette a 
Brassói Lapok, hogy Budapesten nagy
arányú kommunista szervezetnek jöttek 
a nyomára. Újabb1 jelentések szerint a 
szervezkedés hat vezetőemberét, Schöp- 
mann László patkányirtót, Frank Mik
lós foglalkozásnélkülit, Marina Árpád ci
pészt, Mahler Béla fogtechnikust, Zel- 
kovics Zoltán magánhivatalnokot és 
Klein Imre foglalkozásnélkülit letartóz
tatták. Valamennyien tagjai a Vági-párt- 
nak.

A letartóztatottak kihallgatásakor 
nagyarányú kommunista szervezkedés 
részletei bontakoztak ki, amely rengeteg 
pénz segítségével és az egész országra

„A nemzeti pártról többé nem lehet beszélni, 
mert beolvadt a parasztpártba“

Lázár Aurél érdekes nyilatkozata — Politikai vacsora Váradon perszonál unióval, 
vagy független Erdélylyet

NAGYVÁRAD. (Á Brassói Lapok tudó- . 
silójától.) Szerdán délután, vagy este rend
kívül fontos politikai értekezlet lesz Nagy
váradon, amelyen a Nemzeti Párt uj orien
tációját fogják megvitatni. Hetek óta lázas 
tárgyalások folynak Váradon, amelyeken a 
Nemzeti Párt és a Paraszpárt egyrészt, más
részt pedig a Nemzeti Párt vezéregyéniségei 
vettek részt, s amint a Brassói Lapok is je
lentette, vasárnap Nagyváradon járt Mosoiu 
miniszter. is, aki, hir szerint, szintén részt- 
vett a tárgyalásokon. Mixel e politikai tanács 
kozásokról eadig csak kevés hir szivárgott 
ki a nyilvánosság elé, különféle, egymásnak 
ellentmondó hírek kerültek a sajtóba s így 
kötelességünknek tartjuk, hogy a nagyfon- 
tosságu tanácskozásokról lehetőleg részlete
sen beszámoljunk.

Mivel dr. Lázár Aurél, volt igazságügy
miniszter még augusztusban teljesen vissza
vonult a politikától, a Nemzeti Párt, .— a 
melynek egyik főerőssége volt —, Vajoa- 
Voevoda Sándorba, a párt vezérébe s Mániu 
Gyulába helyezte a fő bizalmat. Az erdélyi 
s főleg a határszéli nemzeti pártiák, akik 
elég tekintélyes számban vannak, — nem 
nézték jó szemmel Vajdáék paktum-poiili- 
káját s

a párt kebelében megkezdődött - 
a bomlási folyamat.

Szinte ezzel egyidőben dr. Bledea Vasile 
váradi ügyvéd, aki Lázár Aurélnak hosszú 
éveken át volt társa, kilépett a közös irodá 
ból s külön irodát nyitott. Ezt mindenki az
zal hozta összefüggésbe, hogy Lázár és Ble
dea közölt súlyos politikai nézeteltérések me 
rültek föl s ezért váltak szét. Bledea, — aki 
temperamentumos, agresszív fiatalember, — 
továobra is tevékeny részt vett a nemzeti 
párt politikai életében, mig Lázár Aurél — 
mint ő hangsúlyozza —, visszavonult a po
litikától.

Nehány nappal ezelőtt aztán Bledea la
kásán politikai vacsora volt és ezen részt 
vett T óz ár Aurél is. Ezen a politikai vacso
rán

a nemzeti párt és a parasztpárt 
fúzióját v'tatták meg

s mivel Lázár Aurél ezt a fúziót nem he
lyeselte, a párt vezéréül Vajda Sándort je
lölték, míg Lázár Aurélról olvan hírek ter
jedtek el, hogy ő

belép a liberális pártba*

nö a hírlapírókat fogadja. Petrescu a 
jelentés kiadásával kapcsolatban kije- 
lenletle, hogy a királyné nem tett esküt az 
alkotmányra, tehát nyilatkozataiért nem 
is felelős. Reméli, hogy a királyné a jö
vőben tartózkodni fog olyan nyilatkoza
toktól, amelyek kárt okozhatnának Ro
mánia politikájának.

kiterjedt hálózattal dolgozott. Az elfo
gott röpcédula egységes raunkásfron- 
tot, a mai rendszer elsöprését, ingyen 
földosztást és a szovjetunió elismerését 
sürgeti, s bejelenti, hogy ezek elérésére 
rövidesen tömegakciót indítanak.

A szervezkedés szálai külföldre ve
zetnek. mert a havonta több1 százmilliós 
koronás költségeket a Vági-párt nem is 
tudná fedezni.

Helényi főkapitányhelyettes a le
leplezésről a következőket mondotta:

— A szervezkedés egyike a legvesze
delmesebbeknek a komlmunizlmius óta. 
Sok pénz állt rendelkezésükre, s a kül
földről irányítják. A rendőrségnek nehéz 
munkája lesz a nyomozással.

Ezzel a hirrel kapcsolatosan úgy értesül
tünk, hogy a vasárnap Nagyváradon tartóz
kodó Mosoiu miniszter is tárgyalt volna Lá
zár Auréllal, aki a hirt erélyesen megcáfolta. 
Kérdésünkre Lázár Aurél kijelentette, hogy

ma már nem lehet nemzeti párt
ról beszélni, mert az megszűnt 

és beolvadt a parasztpártba, 
azok a volt nemzeti pártiak pedig, akik nem 
akartak belépni a parasztpártba, más pár
tokba léplek be. így -— többen az Áverésen 
párthoz is csatlakoztak, ö — Lázár Aurél — 
teljesen visszavonult a politikától. Azt azon 
bán nem tagadta előttünk Lázár Aurél, hogy 
ő is részt vett a Bledea lakásán lazajlott 
vacsorán.

— Mi, mondotta, jó barátok maradtunk. 
Bledeával, természetes, hogy a szombati va
csorán politizáltunk is, hiszen politika nél
kül ne-m lehet beszélgetni (?), de semmiféle 
orientációról nem volt szó.

Nem érdektelen, hogy a Nemzeti Párt 
bomlása, illetve a parasztpártba való bele- 
olvadása olyan időpontban történt, amikor 
a nagy, nyugati, külföldi sajtót egyértelmű 
romániai hírek járták be s a legjobban ér
tesült francia lapok is arról írtak, hogy ön
álló erdélyi fejedelemség eszméje merült fel 
s az erdélyi fejedelem Károly, trónörökös 
lenne.

Ismeretes, hogy a Nemzeti Párt a béke
időkben önálló »erdélyi Svájc« létrehozásá
ért agitáltak s egyes nemzetipárti politiku
soknak épp azért kellett elhallgatniok, mert 
ezt a régi eszmét továbbra is propagálták. 
Ez volt annak idején Jászi Oszkár politikája 
is és tudvalevő, hogy Jászi és Vajdáék kö
zött sokáig fennállt a szellemi kapcsolat az 
impérium átvétele után is. Az sem érdekte
len, hogy ugyanakkor, amikor egyrészt per- 
sonal-tmiérol beszélnek, amit a Icgil'etéke- 
sebb helyeken cáfoltak már meg — más
részt a külföldi lapok ennek homlokegye
nest ellenkező híreket kolportálnak: — 
hogy ugyanakkor a Nemzeti Párt folytat lá
zas tárgyalásokat.

Hogy mi lesz a most folyó tárgyalások 
eredménye, egyelőre nem lehet tudni, meri 
a pártbeliek, akik sűrű érintkezésben vannak 
Bukaresttel is, szigorúan titkolóznak. Lehet, 
sőt valószínű, hogy már a közeli napokbar 
fontos politikai elhatározások robbannak k 
a .váradi tárgyalások nyomán.

Cső?« egv mandátaíöbbsége vai 
a görög köztársasági pártnál
Pangalosz elméje megzavarodott
ATHÉN. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A görögországi választások idejére el
rendelt szigorú lelefoncenzura miatt csak 
most érkeznek pontos hírek a választásokról, 
csak most derűi ki, hogy kél száznyolcvana' 
megválasztott képviselő közül csak száznegy- 
venhárom a köztársasági eszme híve, s 
ezek igy csak egy szavazattöbbséggel ren
delkeznek. Tiszta köztársasági kormány ala
kításáról tehát szó sem lehet. Kafandarisz, 
a dezignált miniszterelnök napok óta tár
gyal Melaxas-szal a fúzióról. A fúzió azon
ban nem sikerült a görög király bizalmasá
nak, Plasztirasz tábornoknak a közbelépése 
re. A jelenlegi parlamenti összetétel mellett 
lehetetlen parlamenti többséget alakítani. Uj 
választásokat kell kiírni — mondta Kon- 
uilisz —, amelyeket még decemberben meg 
kell tartani.

Krétai táviratok szerint Pangalosz tábor
nok, az egykori diktátor elméje megzavaró- 
dott. Rémképeket lát, üldözési mániában 
szenved, Bizánci császárnak képzeli magul, 
s követeli, hogy engedjék Konstantinápoly
ija, ahol a császári korona várja. Valószínű, 
hogy a szalonikii elmegyógvintéze'be szál
lítják.

Újból letartóztatták Condesuí
Többszázezer fejes csalásokat követett el

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Az itteni rendőrség letartóztatta Con- 
descu Virgilt, aki tudvalevőleg három évvel 
ezelőtt a kolozsvári üzletvezetöségtől, amely
nek főtisztviselője volt, két millió lejt sikkasz 
tott. A kolozsvári törvényszék annak idején 
két évi fogházra Ítélte Condescut, aki ebből 
egy évet töltött ki. Egy év múlva azonban 
szabadlábra helyezték, hogy, súlyos tüdőbaját 
gyógyíthassa.

Condescu azonban — mint most kide
rült — szabadlábra helyezése után az alkal
mat újabb sorozatos csalások és szédelgések 
elkövetésére használta fel. Nyomtatványo
kat és körleveleket csináltatott és kinevezi« 
magát az erdélyi államvasutak biztositó tár
sasága igazgatójának. Így találtak nála egy 
kinevezési okiratot, amelyet természetesen 
maga szerkesztett, azután egy nyomtatott in
tézkedést a biztosító társaság hivatalának 
berendezésére, valamint egy. táviratot, melyet 
Bukarestben adatott fel magának az ottani 
CFR .vezérigazgatóságától, amelyben az áll, 
hogy Condescu felveheti a júliusi és augusz
tusi fizetését a CFR itteni pénztárától. Alá
írás dr. Joac.

Condescu ezzel a távirattal és a többi 
hamis irattal beállított először Fenyő és 
Braunfeld ékszerész céghez. Elmondotta, 
hogy az államvasutak biztositó társaságának 
igazgatója és most az irodáját akarja beren
dezni. Félre is tétetett magának 5(1 ezer lej ér 
tékü ezüstnemüt és faliórát. Azt mondotta, 
hogy mihelyt a táviratbari jelzett pénzt felve 
szí, azonnal kifizeti ezeket az árukat. Addig 
is azonban — mondotta Condescu — kellene 
nekem egy precíziós óra. Elviszek három da
rabot, ki fogom őket próbálni és amelyik 
jó lesz, azt megfogom tartani. Az árát majd 
a többivel együtt, kifizetem. A három órát 
cl is vitte.

Ugyanígy járt a Missír-féle textilcégnél, 
ahol 60—70 ezer lej értékű szövetárut tétetett 
félre és ugyanakkor azzal a kifogással, hogy 
a feleségének visz haza bemutatni pár kelmét 
20 ezer lej értékű árut innen is elvitetett.

Majd egy Ferenc József-uti kereskedő
höz állított be, akitől 60 ezer lejt kért kölcsön 
Garanciaképpen egy pergamentet mutatott, 
amely a nemlétező Banca Poporala-ra szó
lott: Borsa névre, amelynek ellenében Con
descu bemondása szerint 193 ezer lejt lehe
tett kapni. A kereskedő elfogadta a garan
ciát és a 60 ezer lejt Condescu felvette.

A1 rászedett kereskedők most jöttek rá 
a csalásra, miután Condescut hiába vár
ták a félretett árukkal és miután természe
tesen a Banca Poporala sem váltotta be a 
pergamentet. Feljelentést tettek ellene az 
ügyészségen, amely ma délelőtt Condescut 
újból letartóztatta'. Condescu kihallgatása 
megkezdődött.

A hirdető meg fogja önnek kö- 
szönni,ha megrendeléseknél 
vagy érdeklődéseknél megnevezi

a Brassói Lapokat.
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Kgis bennmaradnak a magyar párti 
Kosok a sepsiszentgyörgyi ta

nácsban
SEPSISZENTGYORGY. (A Brassói La- 

pk tudósítójától.,; A Brassói Lapok an- 
uk idején terjedelmesen beszámolt arról 
ii esetről, amelynek következtében dr. Eri
ül Zaharie prefektus hat magyarpárti ta- 
lácsnok mandátumát megsemmisítette. A pre 
Hús azért kívánta e mandátumnak eltör
léséi, mert szermte dr. Ferenc Lajos, Deme- 
Itr Béla, Dénes Endre, Hamar Imre, Sóra 
István cs Neumann Dezső tanácstagok, a lég 
l:sőbb közigazgatási bizottság javaslata után 
trá'yi dekrétummal feloszlatott liberális köz 
stg tanácsnak is tagjai voltak. A prefektus 
indokolásában azt hozta fel, hogy nevezettek 
íz uj községi tanács tagjai nem lehetnek, 
nureí a régi tanácsosok megállapították a 
rosszhiszeműség vádját. A Magyar Párt 
wnban nem törődött bele ebbe a megsem- 
Eisitésbe, igy került az ügy a belügyminisz- 
kr elé, aki tárgyalás alá vette a megsemmi- 
stést kimondó prefektusi határozatot.

A belügyminiszter döntött ez ügyben és 
hmondotta, hogy a hat tanácsos mandátuma 
továbbra is érvényben marad, mivel a bel- 
igyminiszter szerint ezek a tanácsosok igenis 
helyet foglalhatnak az uj községi tanácsban 
is.

Egyik kolozsvári napilap e tárgyban azt 
illilotfa, hogy a hat tanácstagot mandátu 
maiktól a belügyminiszter is megfosztotta. Ez 
lel szemben megírhatjuk, hogy a belügymi
niszternek erre szó’ó rendeleie ide már meg 
is .érkezett, amely hivatva lesz ezt a sokat per 
(raktárt kérdést nyugvópontra helyezni.

Sepsiszentgyörgyön a belügyminiszteri 
•öntés általános megelégedést váltott ki, mert 
I hat magyarpárti tanácsos továbbra is és — 
jegesen co gozhat a város érdekében

Iz angol szénsztrájk miatt egy 
magyar bánya is sztrájkol 
BUDAPEST. A nógrádmegyei nagybat- 

Ionjai kőszénbánya munkásait az utóbbi idő 
ben az angol bányászsztrájk következtében 
felszaporodott munka miatt szaporították. A 
munkások követelték, hogy a bér nyolcvan 
százalékát előre adják ki. Mivel ezt a ké
rést nem teljesítették, nyolcszáz munkás 
közül mintegy hétszáz sztrájkba lépett.

Elvetették a német kormány ellen 
Mtott bizalmatlansági indi lyányt

BERLIN. A német birodalmi gyűlésen 
elvetették a kommunisták és a fajvédők ré
széről a kormány ellen benyújtott bizalmat
lansági indítványt. A szavazásban a nemzeti 
pártiak nem vettek részt.

«———

Iz angliai polgármester választás 
eredménye

LONDON. A tegnap megtartott főpol- 
jármesteri és polgármesteri választások ered 
ménye a kiadott hivatalos jelentés szerint 
Angliában és Walesben a következőképpen 
alakult: megválasztottak 169 konzervatív, 96 
liberális, 18 munkáspárti, 21 független., 2 
kommunista és 29 különféle párti polgár
mester jelöltet.

Hoesch újból tárgyalt Brianddal
PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Hoesch párisi német nagykövet tegnap új
ból hosszas megbeszélést folytatott" Briand
dal, főkép Németország leszerelésének és el
lenőrzésének kérdésében.

Verekedés az alsóausztriai 
tartománygyülésen

BECS. A szociáldemokraták az alsóausZ- 
Iriai tartománygyűlésen újra megkezdték az 
obstrukciót. A Buresch tartományfőnök el
len kiadott röpirattal kapcsolatban a tar- 
tománygyülésen viharos jelenetek játszódtak 
le, amelyeknek során a képviselők ököllel 
mentek egymásnak

Kávéházban, étteremben és mindé- 
nütt, ahova magyarok járnak, kö
vetelje a „BRASSÓI LAPOK'-at, 
Románia legelterjedtebb magyar 

napilapját,
i .

Baldwin beszédét örömmel fogadta 
az angol közvélemény

LONDON. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Baldwin miniszterelnök, akinek 
nagyhatású politikai beszámolóját már 
közöltük, nagy hatást ért el ezzel a be
szédével, s politikai körök annak nagy je
lentőséget tulajdonítanak. Bald'win be
szédében hangsúlyozta ,hogy a francia 
és német kormány őszintén igyekszik kői 
csönös engedékenységgel és okos politiká 
val ki kell küszöbölni mindent, ami súr
lódásra adhat okot.

A reggeli lapok kiemelik, hogy 
Baldwin, akitől mindenki megszokta,
(Wt^WWWlAM^WVWMWWWWWWWWMMMWAWnAMKWMMMMWMM

Genfbe készülnek a csíki székelyek
Bucsan miniszter végső elöntése még mindég késik

CSÍKSZEREDA. (A Brassói Lapok tu 
dósitójától.) Mindent elkövettek már a 
csíki székelyek, hogy az elkobzott magán 
javakat a törvényadta utón, az igazság
nak megfelelően visszaadassák. Mindent 
megpróbáltak, amit a cél elérésére alkal
masnak gondoltak. Annak idején, a ki
sajátításkor mindjárt a javak igazga
tója dr. Gaál Endre emberfeletti műin 
kát fejtett ki a vagyon védelme érdeké
ben, de az eredmény mindössze

két hónapi fogság
volt. De ezután sem csüggedtek el. Leg
utóbb1 is a kormánnyal folytak állandó 
tárgyalások, amelyeknek során Bucsan 
kisebbségi miniszter Csíkszeredán tartóz
kodván, kijelentette a Magánjavak igaz
gatóságának, hogy

két hét múlva feltétlenül végle
ges választ fog adni ez ügyben.

E kijelentés óta már öt hét telt el, vá
«WWMtMWWWWWWWWWWWWWWWMMWMWWMHWWWWWWWUMtM

Román ügyész tárja fel a magyar 
nyelv ellen tiltakozó román ügyvéd 

múltját
A magyar érában a magyar kormány 

a szatmári
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.-) Lapunk tegnapi számában je
lentettük Szatmár városi tanácsának ama 
nagyjelentőségű határozatát, hogy a ma
gyar nyelvet ezentúl kisegítő nyelv gya
nánt lehet használni, s hogy e határozat 
miatt a tanács két tagja, Doros Sándor 
ügyvéd és Burcus Traján ügyvéd le
mondtak tisztükről. E határozat és a két 
tag tüntető magatartása hatásáról szat
mári tudósítónk a következőket jelenti:

Az infranzigens nacionalista
Óriási szenzáció foglalkoztatja Szat

már város közönséglét. A városi tanács
ülésen tudvalevőleg megszavazták a ma
gyar nyelvinek kisebbségi nyelvként való 
használatát, mire felállt Doros Sándor 
ügyvéd, az Averescu-kormány nemrég le 
mondott közigazgatási vezérfelügyelője, 
jelenleg permanens bizottsági tag és be 
jelentette, hogy a határozat miatt lemond 
tagságáról.

— Intranzigens nacionalista vagyok 
a magyar nyelv használatába nem va
gyok hajlandó belenyugodni.-

Ki ez az ur?
Ma dr. Pop György, a szatmári tör 

vényszék királyi ügyésze a Szamosban 
nyílt levélben viselkedése miatt megtá
madta Dorost, aki a magyar rezsimben 
járásbiró volt és jelenleg ügyvéd. Pop 
ügyész ezeket írja a nyiltlevélben:

— Nem politizáltam’ soha, akkor sem 
mikor magyar bíró voltam, s neím akarok 
politizálni most sem1, miikor román 
ügyész vagyok. Jelen levelemmel az a

hogy szavait a legalaposabban mérlegeli 
bizonyára nem beszélt volna a diplomá
ciai kar jelenlétében a német-francia tár 
gyalásokról, ha azoknak semmi értelmük 
sem volna.

A beszédben Chamberlain Magyarorszá
got is megemlitettte, s rámutatott annak pénz 
ügyi helyzetére. 1923-ban a helyzet kétség
beejtő volt, mára azonban nagyot haladt a 
konszolidációban, annyira, hogy a belga va
luta stabilizálásában szintén részt vett. A 
ragyogó sikerért teljes dicséret illeti a ma
gyar nemzetet és a Népszövetséget.

lasz azonban még nem1 érkezett. Talán 
ez a némaság a legérthetőbb, legkerekebb 
válasz a kormány részéről. A csíki szé- 
kelységben éppen ezért mindinkább az 
a meggyőződés kerekedik felül, hogy ha
bár a kormány egyes tagjaiban meg is 
van a tények megismeréséből született 
akarat az okozott nagy sérelem reparálá
sára, nem tehet semimit, miért úgy Őt, 
mint a román közvéleményt a soviniszta 
sajtó oly mértékben terrorizálja, hogy a 
jóakarat a kormány7 részéről csak aka
démikus jellegű marad’, s igy gyakorlat
ban a kérdés megoldást nem' nyerhet. 
.Az a kialakult vélemény tehát, hogy

nem áll ezekután más ut rendel
kezésünkre, minthogy igazságun
kat Géniben keressük, a Nemze

tek Szövetsége előtt.
A székelység vezető férfiai most ta

nácskoznak a végső elhatározás kiala
kításán.

jóvoltából jutott kivételes pozíciókba 
nacionalista

célom, hogy ebben a mind románokra, 
mind a magyarokra nézve kényes ügyben 
megállapittassék az igazság. Doros Sán
dor viselkedése után azon a Véleményen 
vagyok, hogy

ismernie kell őt ennek a várme
gyének és ennek az egész or

szágnak
és mindenkinek tudnia kell, ki volt ez 
az ur a múltban és ki a jelenben.

Kérdezem minden romántól 
és magyartól

Én a magyar világban, írja Pop 
György ügyész, szintén járásbiró voltam, 
s Dorosnak kollegája, ismerem1 a múlt
ját és a karrierjét. Joghallgató volt a 
raáramarosszigeti jogakadémiián, ahol j

román volta dacára ifjúsági el
nökké választották.

Későbbi a magyar kormány köret» 
ben már jól ismerték Doros román szár
mazását és egész fiatalon, sok derék, ér
demes magyar pályázó mellőzésével ki
nevezték nagysomkuti járásbirónak. A 
háború alatt ugyancsak románsága el
lenére

megbízták a járásbíróság vezeté
sével.

Ez volt Doros múltja és erre a múlt
ra való tekintettel kérdezem most midi
déin romántól és magyartól, aki ebben a 
a hazában lakik és aki annak sorsát szí» 
vén viseli, miért éppen ezen ur előtt 
olyan gyűlöletes a magyar szó? Pop, a 
szatmári törvényszék ügyésze.



4. oldal. 257. szám. BRASSÓI LAPOK

Nem repatriált Fráter Loránd Magyarországba
Amerikai turnéját készíti elő Pesten — Beszélgetés a „Nótás Kapitány“ leányává

ERMIHÁLYFALVA (Á Brassói Lapok 
tudósítójától.) Egyes lapok megírták, hogy 
Fráter Lóránd, a népszerű »Nótáskapitány« 
elaata érsemjéni birtokát és Magyarországra 
repatriált. Ezek a lapok még azt is tudni 
vélték, hogy azért kénytelen Fráter Lóránd 
Magyarországra repatriálni, mert az itteni 
hatóságok üldözték pesti hangversenye mi
att. Ezek a hirek mint mindenütt, s igy 
Ermihályfalván is nagy feltűnést keltettek. 
— holott ezekből a hírekből semmi sem 
igaz. Fráter Lóránd nem adta el érsemjéni 
birtokát, mert a családja ma is az érsemjé
ni birtokon lakik és azon Fráter Lórándnak 
Boriska leánya gazdálkodik. A hatósággal 
sem volt semmi baja Fráter Lórándnak. A 
tavaszi választásokon még az érmibályfalvai 
községháza előtt állott sorfalat a semjéní 
szavazókkal és ő adta a semjéniek közül az 
első voksot. Most Pesten tartózkodik, hova 
egyébként gyakran fel szokott rándulni.

Ermibályfalvai tudósítónk meglátogatta 
Fráter Lórándnét, hogy felvilágosításokat 
kérjen tőle ebben az ügyben. .Fráterné nem 
tartózkodott otthon. Helyette Boriska leá
nya fogadott, ki szívélyesen állott rendelke
zésünkre. Előre elkészített kérdéseimből csak 
egyet enged befejezni:

— Mi igaz a magyarországi repatriálás
ból?

— Nem felel meg a valóságnak, mert a 
mint látja, mi itt vagyunk és nem is szán- 
dékszunk repatriálni. Édes apám most Pcs-

A magyar géniusz csodája
Gyönyörű magyar verseket irat feleségével a csíki prefektus román titkára 

A jóiránya szuggeszfiv befolyásolás gyönyörű esete
CSÍKSZEREDA. (A Brassói Lapok tu 

dősitájától.) Igen, történnek még csodá
latos dolglok a földön, amelyek ha nem 
is merítik ki egészen a csoda fogalmát, 
de a csodálatosságig érthetetlenek. S az 
ilyen megnyilvánulásoknak mi sémi szab
hat határt, előfordulnak a legcivilizáltabb 
emberek lakta városokban épp úgy, 
mint a vadonban.

Csíkszeredán is réglóta rebesgetnek 
már valamit, almi egyrészt felkelti az ér
deklődést. másrészt megállásra kénysze
ríti a kutatóelmét s netovább!, akár tet
szik, akár nem. A huszadik század csíki 
boszorkánya pedig nem más, mint a 
prefektus titkára, Pargariu Péter. Csen
des ember, sokak előtt szimpatikus egyé
niség. Regáti román, aki — tanuk sze
rint — rövid pár hónap alatt, folyéko
nyan megtanult magyarul beszélni és a 
felesége gyergyói magyar leány. Ez a pre
fektusi titkár nem arról nevezetes, hogy 
jó hivatalnok, pedig az és ez már ma
gúban, mint ritkaság, elég nevezetes vol
na. Hanem arról, hogy szuggcrál és hip- 
neliz'd, Ami megnit nem oíyan csodála
tos dolog, habár egy prefektusi titkár 
csinálja is. De Pargariu olyan különös, 
érdekes és talán egyedülálló eredményt 
tud felmutatni e téren, hogy bámulatba 
ejti még azokat is, akik jártasak az ok

0.5
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Meghűlésemnek 
már nyoma sincs! 
Győrien é* biztosan elmúlt

tablettáinak
használata folytán.

Csak ez eredeti csomagolást < 
vásároljuk (6 vagy 20 tabletta ‘ 
tartalommal) a fel ír-zöld- I 
piros peísétbélyeggeleliétvid I

ten van, ahol amerikai turnéját készíti elő, 
mire már régen készül. Nem Farkas Imre 
kíséretében indul Amerikába, ahogy azt a 
pesti lapok is megírták, hanem rokonaival. 
Még amerikai útja előtt, a tél folyamán ha
zajön és valószínűleg Ermihályfalván fog 
adni egy koncertet érmelléki barátai tiszte
letére.

Az interjút most már befejezzük és las
sanként őrea terelem beszélgetésünk fonalát. 
Mivel foglalkozik? Nem unatkozik itten, tá
vol a világ zajától?

Kacag. Fiatal, 17 éves. Kacagása betölti 
a termet.

Nem ismerem az unalmat, válaszolja, ál
landóan el vagyok foglalva a gazdasággal. 
Szabad időmben pedig sportolok. Szenvedé
lyes lovagló vagyok. Az ablakból láthatja a 
tenníszpályát és állandóan vannak vendége
ink kivel tenniszezzem.

Az ablakon keresztül beszűrődik a no
vemberit délután őszi napsugara, mely tá
vozásra int. Es már búcsút is veszek.

— Viszontlátásra édes apám hangverse
nyén, — válaszolja viszonzásul.

Útközben az érsemjéni Kazinczy szobor 
előtt hajtunk el Fráter Lórándra gondolok, 
aki a szobrot ajándékozta. Már ezért sem 
hagyhatja itt szülőfaluját, mondom magam
ban.

Ez megnyugtat és most már nvugodtan 
indulok hazafelé. R. S.

kult tudományokban. Feleségével költe
ményeket irat szuglgesztiós utón. Tudni 
kell ennek méltánylásához, hogy Parga
riu Péter négy elemi osztályt, felesége 
pedig négy elemit és négy polgárit vég
zett és egkikük se foglalkozott költészet
tel behatóbban, nemhogy versírásra ad
ták volna valaha is ennekelőtte a fe
jűket. Természetes, hogy cikkcakkos, 
szeszélyes vonal jelzi azt a pályát, ame
lyen Pargariu idáig ért.

Mint ő maga mondja, még egész kis 
gyermek volt, talán 4—5 éves, amikor vé
letlen folytán rájöttek a szülei arra, 
hogy akaratával nem mindennapi míó- 
don képes hatni bizonyos emberekre. A 
csöpp regáti falu primitív lakosai, Vala
mint későbbi a szomszéd falubeliek is, 
tömegesen keresték fel a szülői házat, 
ahol a gyermek simogatással gyomor- 
bajokat, reumát, fogfájást gyógyított si
keresen. Kilenc éves korában a ka’an- I 
dós természetű fiúcska egy családi per- I 
patvart arra használt fel, hogy elszökve 
otthonról, nekivágjon az ezer ígéretet 
tartogató nagyvilágnak. Brailába kerül. 
Itt, egy előkelő rokon. Dimitri .Ionoson I 
nagybirtokos, volt polgármester házánál 
egészen belésodródik az ottan állandóan I 
kísérletező spiritiszták és hipnotizőrök 
társaságába. A társaságnak nem egy ha
misítatlan indus faki- tagja volt, akik kü- I 
Ionoson erős hatással voltak a serdülő 
gyermek leikére. Innen Bukarestbe ju- I 
(ott, ahol már tudományos utón fej- I 
tesztelte tovább képességeit. Közben ki
tört a háború. A fronton nem egyszer I 
hatott akaratátvitellel csüggedő társaira. I 
A leszerelés után felhívták, hogy tudását, 

állítsa a rendőrség szolgálatába. így 
került György őszentmiklósra bűnügyi 
rendőrkapitálnynlak. Ezen a helyen te
lepátia segítségével az imperiumVáltozás 
idején burjánzó tolvajok százait sikerült 
elcsípnie és biztonságos állapotokat te
remteni a székely helységekben. Gyergyő- 
szen Imik] ősön ismerkedett meg a fele
ségével is. Rájött, hogy elsőrangú médiu
mot nyer benne. Igaza volt, mert a nő 
valóban feleségül ment hozzá. Pedig — 
meséli büszkén Pargariu — amíg udva
roltam neki, alig tudtam pár szót ma
gyarul! •

I92v. november u, 
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— Es hogvan ffedezte fel a felesége 
versirási tehetségét s miképpen tudja 
ezt elérni szuggesztió utján? — érdek
lődtünk. x

— Rájöttem, hogy ha megfogja a 
pulzusomat, minden gondolatomat kita- 
lálja, sőt minden érzésemre reagál ; 
Ilyenkor semmi sem volt előtte titok, ami 
bennem végbement. Szerelmes emiber lé
temre persze, hogv néha-néha szép, ma
gasztos gondolatokat sugaltak érzelmeim. 
Egyszer hirtelen ötlettel azt szuggcrál- 
tam neki, hogy ezeket a gondolataimat 
verses formában leírva adja vissza. Meg
történt. S annak ellenére, hogy én nem 
magyar anyanyelvű vagyok, a versek si
kerültek.

Több- verset mutat, Csakugyan egeik 
szebb, mint a másik. Tele szép képek
kel, virágos kifejezésekkel és technikailag 
is tökéletesek. Egyik verse hadd álljon 
itt mutatvány gyanánt. Híja mindössze 
abban van, hogy a szerző nevét bajos 
megállapítani.

M.ért nem vagy virágszál?
1.

Mért nem vagy virágszál, hogy letörhetnélek, I 
Lángoló szivemre, boldogság jelének;
Mért nem égi csillag, hogy nekem ragyognál, 
Csendes éjfélenként andalgásaimnál ?

II.
Vagy mért nem vagy oltár, melyen tiszta láng ég, 
Hogy szent zsámolyodra letérdepelhetnék; I 
Mért nem drága szentkép, messze mint világvég, 
Hogy zarándokolva hozzád vándorolnék!

111.
S addig esdekelnék márvány lábaidnál, 
Mígnem siránkozva, hozzám lehajolnál. 
Mit mondok ? virág vagy, nem nekem virágzó 
Csillag, legderültebb, nem nekem sugárzó.

IV.
Oltár vagy, tiszta lángok égnek;

8rága és kegyes szent, boldogabb remények 
h nekem tövis jut a szelíd virágból. 
Csalfa, tüztelen fény a csillagsugárból I

V.
S mig szivemben égek oltár zsámolyánál
A Szent érzéketlen, márványkép gyanánt áll..,

— Megkértem több intelligens, iro
dalmi ismeretekkel rendelkező magyar 
urat, — fűzi hozzájuk a prefektusi tit
kár. — hogy nézzék át a verseket és ha 
netán valamelyik élő, vagy elhalt költi 
utánérzésének találják, vagy plágiumot 
fedeznek fel bennük, mondják meg tiszta 
tén. Többek kozott d^. Görög Joachim 
kanonok urnák, jelenlegi szenátornak is 
megmutattam! a verseket, de ő se talált 
kifogásolni velőt egyben sem, csak di
csérni tudta valamennyit.

Méltőztatnak tudni, hogy magam ij 
foglalkozom versfaragással. Érdeklődés
sel hallgattam épp ezért is Pargariu elbe
szélését. Szívesen időztem a társaságában, 
Vajh? ki tudja, ha egyszer ilyen sokra 
képes ez az ember, — reménykedtem 
kitartóan — hátha még belém szuggcrál 
valamit?... Esetleg még nekem1 is sike
rül jó verset írnom... ki tudja?

(M

December 1-én
Brassóban a REDOU TE nagytermében a 

uiídghirű

Rosé Quartett
konzertet ad.

Jegyek: Klingsor hangversenyirodában. 
Telefon 549.

Itt vannak
az uj világslágerek! ni

Kis Komárom,Nagykomárom. Charlestoo- 
Fox. Nagyobb sláger mint a Valencia, lej 40- 
Ró, Ró, Rozi, lej 36'— Moravetz kiadás 
mindenütt kaphatók.
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Megállapította a minisztertanács a trónbeszéd 
szövegét

Vihar a költségvetés körül — Petrovicí miniszter lemondással fenyegetőzik
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó- 

litójától.) A kormány tagjai tegnap dél
után őt órakor minisztertanácsot tar
tottak, amely csak este kilenc óra után 
ért véget.

A minisztertanács mindenekelőtt a 
parlament november 14-iki megnyitó ülé 
són felolvasandó királyi trónbeszéd szö
vegét tárgyalta.

A trónbeszéd három részre oszlik. Az 
első a külpolitikai viszonyokkal foglal
kozik és jelentős javulásról számol be 
eteen a tekintetben. Majd szól a király
né amerikai utjának kedvező hatásairól, 
a leugtóblbi külpolitikai eseményekről, a 
Lengyelországgal kötött szerződésről és 
Romániának a Népszövetséghez való vi- 
HonyárÓl, s kiemeli, hogy Románia a 
Népszövetség tanácsában helyet kapott. 
Szol még Romániának Olaszországhoz 
való viszonyáról, A veresen tábornok olasz 
országi látogatásáról, valamint a spalatáí 
herceg visznntlátogatásáról.

A második rész a belügyi kérdések
ről szól, s elsősorban is felsorolja a kisa
játítási problémákat Majd felsorolja a 
parlament által letárgyalandó törvényja
vaslatokat, a felső és a középoktatási ja
vaslatot, a közigazgatás módosításáról, a 
köztisztviselői fizetések rendezéséről, va- 
WWWWMWWWWWWWWWWMfW

A magyar politikai élet a választások 
jegyébe lépett

December ötödikén választ Magyarország-Karácsony
ra már a pótválasztások Is meglesznek —Elfogadták a 

felsőházi javaslatot
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A parlament a mai napra már 
teljesen a választási izgalmak középpont
jába került. A pártok készülődései égé
sién nyilvánosak s mindenki bizonyosra 
veszi, hogy Bethlen karácsonyra már a 
pótválasztásokon is túl akar lenni.

Károlyi József gróf az Uj Nemzedék
nek kijelentette, hogy a vezetőpolitikusok
nál szerzett értesülései szerint

az uj választásokat december 
ötödikére tűzik ki.

Ennek az értesülésnek valódiságáról 
azonban nem lehetett meggyőződést sze
rezni. mert a miniszterek mindén felvi
lágosítástól elzárkóznak.

A nemzetgyűlés tegnap befejezte a 
felsőházi javaslat részletes vitáját és a 
hátralevő szakaszokat néhány hozzászó
lás után részleteiben is megszavazta.

Az ülés folyamán Beck Lajos inter
pellált a külpolitikai helyzetről

a magyar-jugoszláv és a román
magyar közeledést illetőleg.

Hivatkozott arra, hogy Magyarországnak 
a távoli nagy hatalmak között két barátja 
van. Anglia, amely utat nyitott a magyar
WW*MftM»WWWWftl«MftMWWM*rMW«*W'i<W*^j!MftAM***W^

Meggyilkolok egy házaspárt 
Bukarestben

Vakmerő rablőgyilkosság a Calea Dudestin — Vas do
rongokkal verték agyon az áldozatokai — A gyilkosok

nak nyomuk veszett
BUKAREST. (A Brassói L'apok tudósító

jától.) Borzalmas kettős gyilkosság történt 
tegnap reggel fél négy árakor Bukarestben, 
a Calea Dudesti 31. számú házban. Itt lak
lak Rosch Abrahám és felesége, Karolina. A 
férfi 56, az asszony 52 éves volt s tulajdono
sai voltak a »Három hal<-hoz címzett korcs
mának. Tegnap hajnalban a szomszédság

lamint a katonai zsoldok felemeléséről 
szóló javaslatokat.

A harmadik rész a gazdasági és pénz
ügyi kérdésekről szól.

fi költségvetés
Ezután áttért a minisztertanács a 

költségvetés tárgyalására. Az 1927 évi 
költségvetés szerint a bevétel 35 milliárd1 
400 millió, a kiadás 33 milliárd 500 ezer. 
A körülbelül kétmilliárdnyi felesleget Való 
szinüleg a közhivatalnokok fizetésemelé
sére fordítják.

A minisztertanácson egyébként viha
ros jelenetek is voltak. Egyes miniszte
rek élesen állást foglaltak Lepadatu 
pénzügyminiszter ellen, s szűkkeblű— 
séggei vádolták meg a költségvetés kap
csán. Általában az a nézet alakult ki a 
minisztertanácson, hogy a közművelődési 
kérdés iránt teljes az értetlenség a pénz
ügyi kormányzatban. Petrovicí közokta
tásügyi miniszter különösen élesen kelt 
ki Lepadatu ellen, s kijelentette:

— Kultúrpolitikát folytatni így nem 
lehet, s ha kívánságaimat utólag sem tel
jesítik, levonom a következtnényeket, s 
elhagyom a miniszteri széket.

A minisztertanácsról nagyon rövid 
hivatalos jelentést adtak ki.

nemzetnek a világpiacon és Olaszország 
amely pedig rokonszemvével enyhítette a 
szomszédállamok ellenszenvét. Kiemelte 
beszéde során, hogy a szomszéd álla
mok közül Jugoszláviával kölcsönös meg
egyezést célzó megállapodások vannak 
folyamatban.

— A jugoszlá' -magyar egyezmény a 
Duna medrében

fontos változásoknak
vetheti meg az alapját, mondta a szó
nok és ez valósággal a

középeurópai Locarno
előállomását jelentené. A Jugoszláviával 
folytatott tárgyalások azonban elsősorban 
a tengerhez vezető ut ügye miatt érdeklik 
Magyarországot .mert nemcsak Magyar- 
országnak, hanem mindkét államinak egy
formán érdeke, hogy a magyar gazdasági 
élet számára ut nyíljék a tengerhez.

Az interpellációra azonban a kor
mány nem nyilatkozott s így a jugoszláv 
magyar közeledés fontos ügyéről még 
mindig nem lehet megtudni elég biztos 
értesüléseket. Az azonban kétségtelen, 
hogy ebbén a tekintetben kedvező fejle
mények Várhatók.

lett figyelmes. Azonnal értesítették a leg
közelebbi rendőrkirendeitséget, amelynek ve
zetője fül ólépésben jelent meg, de aki az öreg 
házaspárt már vérében, holtan találta az ágy
ban. Maga a lakás a legbarbárabb módon 
elkövetett pusztítás képét mutatta: kifordí
tott szalmazsákok, szertcszétszőrl. berendezési 
tárgyak, bizonyítékai annak, hogy a gyilko-

rettenetes jajgatásra és segély tkérő ordításra 
sok bűnük elkövetése után alapos dulást vé
geztek.

Röviddel később megjelentek a helyszí
nen a hatóságok képviselői, s megindították 
a helyszíni nyomozást, amelynek során az 
esetről a következő képet nyerték:

Roschék már évek óta laktak ebben a 
házban, ahol a gyilkosság történt. Miután 
vendéglőjük nagyon látogatott volt, Roschék 
rendszerint éjfél után feküdtek le. A ház 
maga ’hatalmas épület, s tizennégy, család 
lakik benne.

'tegnap éjszaka fél kettőkor tért nyugod
ni a házaspár. Hálószobájuk közvetlenül az 
ívó mögött volt.

fi gyilkosok
Fél négy, óra körül lehetett, amikor a 

gyilkosok — amint utólag megállapították, 
négyen lehettek — behatoltak az udvarba. 
Egyikük őrt állt, mig a többiek azzal fog
lalatoskodtak, hogy zajtalanul eltávolítsák! 
az ablak zárját, s egyikük behatolt a szobába, 
amelyet egy kis petróleumlámpa világított 
meg. A gyilkosok egyike egy vasdorong, ai 
nehány hatalmas csapást mért az ablak mel 
lett álló ágyban alvó asszonyra. Majd, mi
kor látta, hogy, az asszony elvesztette eszmé
letét, a férfi ágyához ment, s ott is alapos 
munkát végzett a vasdoronggal. Abból a hely 
zetböl, ahogyan a férfit találták, azt követ
keztetik1 a hatóságok, hogy a gyilkosok és 
a korcsmáros között egy kis harc folyt le. 
A gyilkosok' kegyetlen módon verték áldoza 
tálkát, mig végül is mindkettőjük feje szét
loccsant. A szobában alvó kutya is ugatni 
kezdett: egyetlen csapás a vasdoronggaí a 
kutya fejére: az is elhallgatott...

A rablás
A kegyetlen gyilkosság végrehajtása után 

a gyilkosok felforgatták az egész lakást, s 
a gonosztevők közül kettő, kivette a korcs
máros párnája alól az ívószobában álló pán 
célszekrény kulcsát, s azt kezdték nyitogatni. 
Hogy mi mindent vittek magukkal, azt eddig 
megállapítani nem lehetett. A gaztettet egé
szen biztosan olyan egyének követték el, a 
kik tisztában voltak a viszonyokkal, s 
tudták azt, hogy, Rosch, aki jómódú ember, 
s üzlete is jól ment, nagyobb összegű, pénzt 
tart otthon. Tudták azt is Roschról, hogy 
több jótékonysági egyesület elnöke, s a gyuj- 
kor n yitva volt, s annak tartalma, többnyire 
tött pénzeket is otthon tartja.

A vasszekrény a hatóságok megjelenése- 
könyvek és iratok, a földön hevert. A két 
ágyban, amelyek lábhoz voltak állítva, feküdt 
a két áldozat. Az öreg Rosch feje csupa vér, 
s a halántéka mellett egy különös mély ha
sadás, amelyből kiloccsant az agyveio. Az 
asszonnyal nemkevésbbé kegyetlenül bántak 
el. *

A két holttestet a morgueba szállították, 
mindkettőt fel fogják boncolni.

A hatóságok a bűntett színhelyén meg
találták azokat a vasdorongokat, amelyek
kel a gyilkosságot végrehajtották. Es egy 
zsebkendőt is ...

Minden jel arra mutat, hogy a gyilkosok 
a meggyilkolt házaspár segélykiáltásaira elő- 
síetö szomszédság lépteinek zajára fejvesztve 
menekültek s nundent a legnagyobb rendet
lenségben hagytak maguk után.

A hatóságoknak eddig kevés adat áll ren
delkezésükre, s egyelőre csak egy gyermek 
vallomására támaszkodhatik, aki az udvaron 
aludt. S mindössze annyit látott, hogy négy 
árny tűnt el a kiáltások után a sötétben.

A rendőrség a nyomozást teljes energiá
val folytatja . ____

Aranyéremmé! kitüntetve 
a „MERCUR“ vegyészeti gyár 

készítményei.

Kozákét Sámson
Cluj.btr.Regina Maria 
(volt beik Ferenc-utca No. 9.)

Moss ÉS Hm 

börtinyesitt kisziíminyei minden 
más gyártmányt leMImnlnak, fény 

is minősig tekintetűién.
Minden cipésznek és csizmadiának első
rangú érdeke, hogy kizárólag a MERCUR- 
féle Aprcturát és Perlessglosst hasz
nálja, amennyiben a szinehagyott bőrök
nek az eredeti színét és fényét teljesen 
visszadja. Kenés közben nem habzik s 
Így szeplős foltokat aem hagy maga után.

Minden jobb bffrkereskadésbsn kapható
aaMM»«BmB«estesm=m«B^jc«==-«MHC3BgoBMMs^^
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Láva, vihar, eső, árvíz
Bari városban a házak pincéinek iszapjában újabb halottakat 

találtak
ROMA. Az olaszországi esőzések miatt az 

Árus, a Pió és az Adda rohamosan megnö- 
vekeatck. Genovában a földcsuszamlás miatt 
az utcák járhatatlanok, a vízvezetékek el
romlottak. Banban a takarítási munkálatok 
nyolcvan szivattyúval folynak. A pincék 
iszapjában egyre" újabb holttesteket találnak.

SANSALVADOR. Az Izales-vulkán kitö
résénél a lávatömeg rázúdult Montezana vi
dékére.
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Kémkedési affért lepleztek le Csehországban
Kommunista összeesküvésnek jött nyomára a rendőrség

PRÁGA. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A csehszlovák hatóságok nagy
arányú kémkedési afférnak jöttek a 
nyomára. Az esetnek igen komoly hát
tere az, hogy a kommunisták kémkedtek 
Oroszország javára. A letartóztatottak kö 
zött van egy Simunek nevű egyén, aki 
a kémszervezet feje, s aki katonai termé
szetű okmányokat szolgáltatott ki Orosz
országnak.

Simunek bevallotta, hogy kémszolgá
latokat végzett a szovjet javára, s vallo
másával rendőrkézre játszotta Dymovot, 
a prágai szovjetkonzulátusi képviselet

Franciaország olcsó magyar vért keres
Egészséges fiatalemberekre vadásznak az idegen légió kiküldöttjei és ügynökei — 
Miért nem védik meg a csábítástól kétségbeesett embereket? — »Verje meg az 

isten, aki engem idejuttatott!“

He hallgassatok a hazug ígéretekre
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától; 

A francia idegen légió még mindig éhes. Á 
falvakon a légió ügynökei járnak, arany
hegyeket ígérnek a .derék magyar legények
nek s megtalálják a módját annak is, hogy, a 
tanult iparosokhoz hozzá férkőzzenek, mert 
azt hazudjék, hogy nehány rövid esztendei 
szórakozás számba menő légióskodás után 
tekintélyes tőkével jöhet haza az iparos le
gény, hogy itt azonnal önálló lehessen, akár 
házat, kertet is vehessen... Kifogyhatatla
nok a légiós élet dicséretében. Úgy értesü 
lünk, hogy most Köpecen is jártak1 s biztosan 
más székely falvakat is felkeresnek. Mert 
folyik az ember vadászat, Franciaországnak 
friss, magyar vérre van szüksége, acélos ka
rú magyar legényeket akar odadobni a siva
tagi élet szörnyű, elképzelhetetlen rémségei
nek, a vad törzsekkel való embertelen har
coknak1, a fogságnak, a büntetéseknek, a nap 
gyilkos erejének, a megszokhatatlan időjárás 
hol hirtelen, hol lassan, de biztosan ölő ere
jének. Franciaországnak magyar vérre van 
szüksége és a vér-áldozatért nem fukarkodik 
az ígéretekben. Az ügynökök szorgalmasan 
járják a magyar vidékeket, — román falvak
ban alig ha tűrnék meg őket. — s a jószívű 
magyar emberek közül senkisem kérdi meg 
tőlük, hogyha olyan jó odalent, miért vá
lasztják a nehezebb részt, miért végzik a to
borzás fáradságos munkáját, miért nem men
nek inkább a paradicsomba, amelyről annyi 
szépet tudnak, miért nem szerezték még meg 
azt a tőkét, mivel immár nyugodtan élhet
nének hazájukban és amivel szerintük a 
francia állam sohasem marad adós, miért 
fárasztják magukat a verbuválás, az ember- 
hus-árulás, a rábeszélés fárasztó mesterségé
vel?

A Brassói Lapok már sokszor irt erről a 
kérdésről. Sokszor megírta, sokszor felpana
szolta, sokszor számonkérte az illetékesektől 
azt, ami itt folyik. Megírta, hogy

a magyarokra szabad vadászat 
folyik Erdélyben

s hogy ebben a vadászatban nincsenek ki- 
méleti időszakok. Hogy az ügynökök sürü ra 
jókban lepik el a tiszta magyar falvakat és a 
városoknak magyar rétegeit, s a hatóságok so 
hasem tiltakoznak ez ellen, sőt, ha valaki 
léprement, s megígérte, hogy elhagyja hazá
ját, kivándorol a délamerikai pokolba, vagy 
eladja testét a francia idegen légió ember-

Ötvenheten meghaltak.
A közelfekvő falvakból fejveszetten menekül 
a lakósság.

WASHINGTON. Laplatában óriási vihar 
volt, amely számos házat, köztük az iskola 
épületet papirvárként döntötte romba.

Tizennégy iskolásgyermek 
szörnyethalt, 

ötven megsebesült

helyettes vezetőjét, az orosz Csekának 
nagy politikai hatalommal rendelkező 
megbízottját Dymovot a hatóságok azon 
bán a területenkívüliség joga miatt sza- 
badonbocsátották.

Simunek az országos katonai főpa
rancsnokság kőnyomdász osztályában 
éveken át bizalmi állást töltött be, amit 
arra használt ki, hogy a katonai titkos árá 
sokról másolatokat készített és azokat 
nagy összegekért eladta.

A kémkedés ügyében több letartózta
tás történt.

kereskedőinek, a legnagyobb sietséggel ve
szik ki tőle ezt a nyilatkozatot, amely sze
rint mindörökre lemond román állampol
gárságáról és nem tér vissza többé hazájá
ba. Ez az egyetlen szívesség, amelyet bár
mikor megkaphatunk a hatóságoktól s amely
nek ehsmeréséhez nem kell sem sáp, stem (ma
gas protekció. S nem is kell hangsúlyoznunk, 
hogy annak a nyilatkozatnak nincs törvényes 
alapja s hogy az teljesen érvénytelen» es 
nem is kötelező.

Ügy látszik, hogy az ügynökök újra itt 
járnak, mert egy, falusi legény árrá kér 
bennünket, írjuk meg neki az ügynök címét. 
Erre a levélre igazán örömmel felelünk, mert 
alkalmat ad újra arra, hogy a magyarságnak 
ezekkel a bujkáló ellenségeivel újra szembe
szálljunk s hogy felvilágosítsuk a magyarokat 
ennek a merényletnek, ennek a rendszeres 
hadjáratnak egész feneketlen borzalmasságá
ról. Nem is mi, hanem hadd válaszoljon egy. 
légiós, aki csak nemrégiben irt nekünk 
levelet a táborból és megindító színekkel 
ecseteli azt a szörnyű életet, amely odalent 
folyik. A levél elején mindjárt arról beszél, 
hogy kinek köszönhetik ezt a boldogtalan 
életet az odaszakadt magyar legények.

A levél Mecnesben kelt Marokkóban, s 
s még augusztus végén indította útnak írója. 
Monoky Dezső.

— Kikből ál! a légió? — írja a levél. — 
A légiósok nagy része sorsüldözöttekből, po
litikai menekültekből és

azokból áll, akiket a konzulok 
becsaptak hazug ígéretekkel és 
nyolcvanezer frankos öt év utáni 
végkielégítéssel, amit sohasem lát 

senki.
A konstancai magrán konzulnak is van sok 
érdeme benne. Mert

több mint tízezer román és ma
gyar fiú húzza az igát öt évig, 
amit neki köszönhetünk egyedül.
Egy másik levél, amelyet nemrégen kap

tunk Marokkóból, szenvedélyes hangon kél 
ki az ügynökök és a konzulok működése el
len. »Verje meg az Isten, aki engem idejut
tatott, irja a levél megkínzott, meggyötört 
írója s mi azt szeretnénk, ha ezt a felkiál
tást mindenki meghallaná, nemcsak azok a 
boldogtalanok, akik ingadoznak és akiket ta
lán pillanatnyi balsorsuk arra késztet hogy.

ilyen kétségbeesett elhatározásra gondolja-1 
nak, hanem azok is, akik a nép vezetésért, I 
felvilágosítására vannak hivatva és

a hatóságok, melyeknek köteles
ségük volna az, hogy népünket a 
veszedelmek ellen védelmezzék
— A magyarok mindenre alkalmasak, I 

irja tovább a levél, a harcba is és a mm- I 
kára is éppen ezért a legjobb állásokat mi I 
magyarok* töltjük be. De Afrikának

a temetőiben
is rém sok van a magyarokból.

— Az életünk nagyon unalmas és veszi- I 
lyes. Minden percben ki vagyunk téve a ve-1 
szélynek. Az állandó harcok. Marsolás 75 I 
fokos melegben, naponta negyven-ötven ki-1 
lómétert. Nagy ’ kabátban és 3) kilós háti-1 
zsákkal és százhúsz éles tölténnyel azokon I 
a nagy hegyeken, járatlan, sziklás utakon I 
mászkálni. Es sokszor viz sincs és ami van, I 
az sem jó. A klíma, az időjárás is szűntek- I 
nül változik. A gyomorbaj általános. És j I 
mars után négy-öt kilométerre fáért menni, I 
meg vízért, hogy tudjanak főzni. Itt Ilyen I 
az élet. 600—700 kilóméteres utakat menten-1 
ni hetekig és akkor két napi pihenő. Ez 11 
légiós sorsa. Nem irigylendő ez senki által | 
és ez az oka annak, hogy

a legtöbb légiós részeges, 
mert muszáj inni a kiima miatt, mert ha 
nem, itt pusztulna el az egész.

— Mi az a kólón?
— Tízezer, vagy még több katona neki

megy egy-egy olyan területnek, amelyik még 
nincs meghódítva és felveszi a harcot at 
arabokkal és

egy pár ezer ember a fűbe harap
Akkor megállanak és a Pasák és a Caidoli 
alattvalók lesznek és a francia állam kato
nái és már támadják ők is a többi arabo
kat és amikor vége van a kolonnák, akkor 
őrségeket állítanak a legutolsó meghódított 
hegyeken, ahol a határ van a vadak és a 
meghódítottak között, hat hónapra lőszer! 
hagynak az őrségnek, meg élelmet, meg vi
zet s ott marad őrségnek négy hónapra e® 
század katonaság és ezután felváltja másut 
század.
i — Ilyen őrség Marokkóban sok ezer 
van és ott mindenütt katonák vannak.

— A mi szórakozásunk, ha összejövünk, 
akik túléljük a borzalmakat, a jóbarátok, a 
magyarok, énekelünk, és jó székely adomá
kat hallgatunk. Kiss József borosnyói nyom
dász, aki az önök nyomdájában is volt al
kalmazva, nagy góbé, ő mulattat ezekkel. 1 
nem iszik, ha nincs mit, de az soha sincs, 
Ha az óceán tengerré válna, az ő torka el
nyelné és ha berúg, nem ismer sem istent, 
sem királyt. Lehúzza a bakancsát, amelj 
csekély hát kilós és futballozok vele, mer! 
nagy sportember és szórja az áldást a fran
ciák nyakába. Bizony az ős régi székely 
vér benne van. mint jómagámban is. És aí 
a baj, hogy nincs fejérnép. Az a nagybaj, 
a mindenit. Pedig otthon elég van.

Monoky Dezső irja ezeket, s várjuk 
újabb levelét is. Mert jő, ha egy-egy oda
szakadt, félrevezetett, becsapott magyar em
ber megmutatja a többieknek, mi az igazság 
az ügynökök mézes-mázos beszédei mellett. 
Magyar legények, inkább itt viseljétek el az 
életet, mint Marokkóban, elképzelhetetlen 
szenvedések között.

Magyar legények, emlékezzetek arra, 
hogy nincs senki, akiben bízhatnátok maga
tokon kívül és testvéreiteken, a magvarokon' 
kívül. Es verjétek ki magatok közül a far
kasokat, verjétek ki az ügynököket, nem ér
demlik meg, hogy a törvény vigyázzon rá
juk. Es csengjen a fületekben a magyar lé
giós jajkiáltása:

— Verje meg az Isten, aki engem ide
juttatott.
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Hirjtlentk minden munkanapon az esit órákban. 
ilMtizetisre vonatkozó tudnivalók az alsó oldalon, a 

lap leién olvashatók.
Hiritttsek vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők. 
Kél Ildii bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
4 'tál megjelölt közlemények díjazás alá esnek. 

■

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdaváltalatának kiadása 

■ i
t Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka- 
testben is) 5 lej, vasárnap 6 lej; Ausztriában 30 
(utas, Csehszlovákiában 1 cK., Jugoszláviában 
l ómir, Magyarországon 2060 m. K., Francia- , 

‘«szagban 50 centimes, egyebütt 6lej értékű valuta.

■ । Kath.: Szaniszló. — Prot: Sza-

Hini* 13.
Elegyed 12.11 Arakor. — Időjárás: Továbbra is enyhe idd, semm 

vagy kevés csapadékkal.

Justh Zsigmond: Fuimus
A Brassói Lapok mai számában uj re- 

piy kezdődik. Uj regény, amelynek kiválasz- 
»nái a szerkesztőség régi kedves tervét va- 
bitotta meg, bizonyára közönségének leg
nagyobb megelégedésére és örömére. Régóta 
^lalkoziink már azzal a gondolattal, hogy 
a lüktető mai élet hömpölygésébe, amely a 
irassói Lapokban olyan szédítő változatos 
ágban tükröződik vissza, illesszük be a ma- 
pr alkotásnak egy-egy régi értékét is. Egy- 
IÍJ olyan értéket, amelynek az eltelt évtizo- 
Ü nem ártottak, amely ma is megőrizte tö- 
fctts művészi frissességét és amelynek csór 
Mán ereje a mai lelket épen úgy felrázza, 
át a régi, mint az elmúlt magyar nemze
ssek érdeklődését, amely nem halványod
ik meg szépségében, mert az örök magyar 
■khez szói. Sokszor gondoltunk arra, hogy 
|«war irodalomnak csodálatos gyöngyiéi 
Innak, s ezek a gyöngyök ma már több- 
lire ismeretlenül, elfcledten hevernek az 
fadek mélységében, holott megérdemlik, 
»elővegyük őket és csillogásukban, szent 
líiákben gyönyörködjünk. A Brassói La
ki elhatározta, hogy a magyar érdeklődést 
ma a múltba is visszafordítja és ennek a 
R elgondolásnak eredménye mostani re- 
mvválasztásunk.
I Justh Zsigniond még nem is olyan régi 
Ha a magyarságnak, hogy nehéz lenne őt 
™nségünknek bemutatnunk. Sem nem 
P hogy talán különösebb indokolásra 
bne szükségünk akkor, amikor épen az 6 
lényével mutatunk be egy darabot az el- 

magyar életből és a régi magyar ideálok- 
Még élhetne. A hatvanas évek elején szü- 

mt, huszonnégy éves korában már regénye 
meg s( Párixnan szerzett franciasi 

»eltségü irásmüvészete irodalmi fesemény- 
laimba ment már legelső kötetének megjele- 
IWnél. Aztán a külföld felől egyre jobban a 
lli’yar belső problémák felé hajlott vissza ,s 
■tors egymásutánban irta meg nagyszerű, 
pintelenül mélyülő és egyre több értéket fel- 
Ihtaozó regényeit. A magyar irodalomnak a 
■Kja idejében egyik legnagyobb reménysége 
hit és ha a korai halál el nem ragadja, bi- 
P'pra ma is ott volna az élén, uj isko
la mutatva a magyar ij-óknak.
I A Fuimus című regénye a magyar ansz- 
■tócia életévei foglalkozik és már ezért is 
Ingón kedves Ipsz olvasóinknak. Tiszta 
^Késsel szól ebben a munkába^ a Justh 
lliipioud nemes hangja. 'Lalán legérettebb 
Ilivé ez a forrongó tehetségű fiatal írónak, 
lm a tehetség egy árnyalatnyit sem halvá- 
nlt azóta, pedig már majdnem elfeledték s 
Ifoj nevét ma már alig tudja valaki.
I Örömmel adunk újra életet ennek a re- 
■Riiek és biztosan tudjuk, hogy olvasóink 
■vetettel és a halhatatlan müveknek járó 
■tömmel fogják követni a regény nem her 
Itió szépségeinek kibontakozását.

Rewlveres merényiéi a csernov>v.i 
törvényszék évseiében

CSERNOV1C. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.; A csernovici törvényszéken teg
nap reggel kilenc órakor kezdődött meg a 
baccalaureátusi bizottság ellen tüntető diákok 
bünperénck tárgyalása. A délelőtti tárgyalás 
amelyen a vádlottakat hallgatták ki, min
den incidens nélkül folyt le, a délután tár
gyalás azonban tragikusan végződött. A bí
róság kihirdette a határozatot, amely szerint 
a tárgyalás folytatását november tizenötödik 
kére halasztja el, s a hallgatóság és a per
résztvevői távoztak a teremből. A lépcsöház- 
ban egyszerre revolver dörrent. Pánik tört 
ki s csak később lehetett megállapítani, hogy,

mörült társadalmi egyesületkről, amelyek va
lódiságuk esetén az egyesületet közmegvetés
nek teszik ki.

— Rabindranath Tagore újból Budapes
ten van. Budapestről táviratozzák, hogy Ra- 
bindranath Tagore ma Balaionfüredről gyó
gyultan a fővárosba érkezett. A kormányzó 
egy óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta. 
A ma délutám orvosi vizsgálattól függ, hogy 
folytatja-e felolvasó körútját, vagy innen 
egyenesen Indiába utazik.

— Enyhítették Kóbor Tamás büntetését. 
Budapestről táviratozzák: Ismeretes, hogy 
Kóbor Tamást, az Újság szerkesztőjét, mivel 
Beniczky volt belügyminiszternek a katona- 
ügyészségen tett tanúvallomását a Somogyi- 
Bacsó-ügyben leközölte, a törvényszék és a 
tábla egy havi fogházra ítélte. Emlékezetes 
az is, hogy a lap hat hétig nem jelenhetett 
meg. A Kúria tegnap tárgyalta az ügyet az 
enyhítő szakasz alkalmazásával Kóbort nyolc 
millió korona pénzbüntetésre ítélte.

— Magyar kulturnap Déván. Déváról je
lentik: A hunyadmegyei magyarság az előző 
évekhez hasonlóan az idén is nagyszabású 
kulturnapot rendez Déván. A rendező bi
zottság már részletes programmot dolgozott 
ki a december 5-én megtartandó ünnepély
re. Szokásához híven a Magyar Párt hunyad 
megyei tagozata is ugyanazon napon fogja 
megtartani rendes közgyűlését. Az ünnepély 
iránt az egész vármegye lakosságában nagy 
érdeklődés mutatkozik és előreláthatólag a 
kívánt siker sem fog elmaradni.

— Tündéraifak az egyetlen magyar
nyelvű kézimunka-divatlap. Megjelenik ha
vonta, nagyított mintákat tartalmazó mellék- 
ívvel. Példányonkénti ár 70 lej, portó és aján
lási díj 8 lej. Előfizetési dii Vi évre (3 számra) 
190,1/a évre (6 számra) 380 lej, portó és aján
lási dijakkal együtt. Előiizetési áron szállítjuk 
a már eddig megjelent számokat is. Brassói 
Lapok Könyvosztálya.

— Medgyaszay Vilma második chanson 
estélye. Medgyaszay Vilma a nagynevű di- 
zőz, holnap, pénteken este a Redout termé
ben tartja második chanson estélyét, telje
sen uj műsorral. A holnapi est műsora a 
következő: 1. Az Ur Jézus Krisztusról. — 
(Krisztus monda.) 2. Megöltek egy legényt 
(Népballada.) 3. Panyó Panni. (Petőfi Sándor.) 
4. A harangok. (Poe Edgár.) (Zenéjét Nádor 
Mihály szerezte.) II. (Szép Ernő—Nádor Mi
hály.) II. 1. Né várj sokat, a szerelemtől. 2. 
Gyerekjáték. 3. A minit. (Babits Mihály.) 4. 
A baba szive. 5. Két kicsi bagoly. 6. A luft- 
ballon. III. Le Boy fait battre tambour. 2. 
La Dijonnaise. 3. Lebenslauf. 4. Was nie 
Männer wollen. 5. Von sieben bis neun. 6. 
Die konsequente Frau. Eugen Heltai, Albert 
Szirmai, Deutsche Terte von: Heinrich Hor
váth und Fritz Grünbaum.) IV. 1. Szeretnék 
Párisban élni. 2. Premier. 3. ö, Laura! 4. A 
klasszikus táncosnő. 5. Louise Duval (Harsá 
nyi Zsolt, Lányi Viktor, Reinitz Béla szerze
ményei.)

— Dick Jakabot szabadlábra helyezték. 
Kolozsvári tudósi!ónk jelenti: Constantinescu 
vizsgálóbíró ma elrendelte a hónapok óta 
letartóztatásban lévő ismert kolozsvári nagy 
kereskedő, Dick Jakab szabadlábra helyezé
sét. Dick ma el is hagyta a fogházat.

a per egyik vádlottja, Talic, súlyosan megse
besült az altestén. Véresen fetrengett a föl
dön. |,

A merénylőt azonnal letartóztatták, s ki
hallgatásakor kiderült, hogy Nicolae Preotá- 
nak hívják, a jassii líceum hetedik osztálya 
hallgatója, s azért jött Csernoviczba, hogy, a 
merényletet elkövesse. Olvasta Diaconescu 
professzor röpiratát, amely leírja, hogy mi
lyen körülmények között folyt le a tanárok el 
leni tüntetés. Tettét azért követte el, hogy 
»megbosszulja a román ügyön esett sérel
met.« ; [j

A sebesült Talicot megoperálták.
aa^ArtflsWiwssifcWt^^

Teljesen uj műsorral 
búcsúzik Brassótól november 12-én 

Medgyasszay Vilma. 
Jegyek ; Elekes hirlap- 

irodában, Kapu-u. 
32 szám alatt.

Okvetlen hallgassa meg e világhírű művésznőt 1
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— Olvasóink figyelmébe. A Brassói La
pok 1927. évre szóló könyvnaptárai gyönyö
rű kiállításban, minden várakozást felülmúló 
gazdag tartalommal megjelentek. 1 Négyféle 
könyvnaptárunk, négyféle tartalommal és 
négyféle áron hivatva van olvasóink minden 
rétegének az igényeit kielégíteni. A naptárak 
címei után kiválaszthatja mindenki a leg
megfelelőbbet, de megtekinthetők és megvá
sárolhatók minden könyvkereskedésben és a 
Brassói Lapok minden árusítójánál. Az 
árak a kövelkczők: Nagy Regélő Naptár 45 
lej. Magyar Gazda Naptár 35 lej, Szent Csa
ládi Naptár 30 lej, Kis Családi Naptár 25 
lej. Postai megrendéleseket az ár és 5 lej 
portó előzetes beküldése ellenében portóméit 
tesen ajánlva azonnal elintézünk. Mindenki 
saját érdekében cselekszik, ha nem fogad 
el mást, csak ezeket a naptárakat. Viszont
eladóknak magas rabattal, utánvéttel szállí
tunk. j

Második nyár Csíkiján
Egyes lapok híradásaival szemben, 

melyek s zerint Csíkban bokáig érői sár és( 
hó van, és egyelőre semmi remény sincs 
száraz időre, meg kell állapítanunk, hogy 
a megyében, pár nap kivételével, hetek óla 
meleg, napsütéses idő járja. A téliruhákat 
ismét a könnyű nyári öltözettel cserélték 
fel az emberek. A fák és a bokrok újra 
kirügyeztek. Az erdőkben epret találtak 
és a hetipiacra szép fejes salátát hordtak 
be a környékről. Gazdakörökben azonban 
nagy az aggodalom, hogy ez a késői nyár, a 
jövő termésen megbosszulhatja magát.

'A fakereskedők mély gyászt viselnek.

— Késelés és bevert székely koponya. 
Véres verekedés folyt le a napokban a szent- 
simoni állomáson. Szép Lajos bíró leakart 
szállni a vonatról, de útját elállták a cso
portba verődött fiatal szomszédfalubeli mun
kások. Szép Lajos rájuk szólt, hogy ne áll
ják el az utat. A legények feleselni kezdtek 
vele; szó szót követett, majd Szép az egyi
ket arcul ütötte. Az arculvert legény, Csathő 
András erre bicskát rántott és azt Szép Lajos; 
hálába vágta. Szép Lajos rokonai sem hagy
ták annyiba a dolgot, közrefogták a támadót 
és úgy őt, mint fivérét agyba-főbe verték.) 
Szép Lajost súlyos sebével a kórházba szál
lították. A garázda legényt és testvérét pe
dig beszakadt koponyával a Csíkszeredái 
ügyészségnek adták át. j.

-Felein Gézát elítélték. Budapestről táv- 
ntaák, hogy a budapesti törvényszék Tö- 
tetanácsa tegnap tárgyalta heleki Géza 
pjfeörét Baross Gábornak, , a TESz elnö 
liftek feljelentésére. A bíróság két. hónapi 
Ibtera és tízmillió korona pénzbüntetésre 
Ifit Felekit, miután bűnösnek találta a saj- 
Ihtján elkövetett rágalmazás vétségében, 
hit a cikkben olyat állított a TESz-ben tö-

A világsajtó humora
— Grün és Kohn Weiszről csevegnek.
— Ez a Weisz a legbiztosabb kezű ember a. 

szakmában. Valóságos Telt Vilmos.
— Igen, áe csupa apró-cseprS dologgal foglal, 

kozik I
— Na. Egg Bagatell V&nM •«• .

Pompeji végnapjai
new. 13-án az APOLLO-ban
Főszerepben Corda Mária, Várkonyi M.
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~ Hölgyek!
Nagy választékban érkeztek modell kalapok.

Bársony kalapok Lej 380-tól 
Filc-kalapok . . Lej 350-től 
Bőr-kalapok . . Lej 400-tól 

Bársonykalap alakítások és filc formálás 150 L.
24 órán belül készülnek.

Minden hölgynek érdeke dús raktárun« 
:-s kát megtekinteni. :-s

K. Szabó Józsika
Brassó, Kapu-utca 40 szám.

— Meghalt Schvartz József baritonista. 
Berlinből táviratozzik, hogy Schvartz József 
világhírű baritonista hosszabb betegség után 
negyvenötéves korában meghalt.

— Vasárnap lesz az evangélikus lelkész 
választás. A brassói magyar ág. evang. egy
házközség november 11-én, vasárnap dél
után fél három órakor tartja lelkészválasztól 
közgyűlését Midőn az elnökség ezúton is fel
kéri a választásra jogosított egyházközségi 
tagok teljes számban való megjelensre, egy
úttal tudomására hozza a személyes megjele
nésre nem kötelezett, de a választói lajstrom
ba felvett női tagoknak, hogy a szavazati jo
gukat a következő módokon gyakorolhatják: 
1) Két tanú által hitelesített szavazólapját, 
amelyben a lelkész neve is bennfoglaltassék 
akire szavazni akart, a szavazás folyamán 
egy szavazatra jogosított férfi egyháztag által 
adatja le, vagy olyan formán, hogy megbí
zottjuk helyettük is szóbelileg adja be a sza 
vazatát, mely esetben a két tanú előtt alá
irt meghatalmazását a meghata’mázott a köz
gyűlés megkezdése előtt délután 2 órakor az 
elnökségnek a templomban átadja. Október 
31-ike előtt kiállított szavazólapok és meg
hatalmazások érvénytelenek. Ha egy női tag 
a már kiállított szavazólapját, vagy megha
talmazását egy más jelöltre, vagy megha
talmazottra íratja át, a később kiállított csak 
az esetben érvényes, ha benne kinyilatkoz
tatja, hogy az előbb kiállítottál érvényte
lennek tekinti. Ilyen nyilatkozat hiányában 
az előbb kiállított szavazólap vágyj megha
talmazás érvényes. Az egyháztanács.

— Dr. Báró Krafft-Ebing : Psycho- 
paihia Sexualis című világhírű müvén teljesek 
magyar fordítása megjelent. A hatalmas kö
tet. aranyozott diszkötésben, november 15-ig 
750 lejes előfizetési áron megrendelhető. No
vember 15-én túl bolti ára 900 lej. Érdek
lődőknek részletes prospektust küldünk díjta
lanul. Brassói Lapok Könyvosztálya.

— Gyújtogatok egy székely községben. 
Sepsiszentgyörgyi tudósítónk jelenti: 'tegnap 
előtt hirtelen tűz támadt Csimbuk Dávid 
szárazajtai gazdálkodó csűrében. Alig kezd
tek terjedni a lángnyclvek, és alig foglak hoz 
zá a tűz lokalizálásához, a község többi részé
ből máris újabb tüzeket jelentettek. Egyszer
re Német Lajos, Vénei Mózes, Nagy József, 
Csillák György gazdálkodók gazdasági épüle
tei fogtak tüzet. A keletkezett tüzek min
denütt oly gyors iramban harapóztak el, 
hogy a rendelkezésre álló anyaggal nem le
hetett azokat eloltani. Mind az'öt gazdálkodó
nak odavesztek összes gazdasági épületei, 
szerszámai és sok takarmánya, amelyek 
együttesen nagy értéket jelentenek. A sepsi
szentgyörgyi ügyészség a nyomozással a 
nagybacom csendőrörsöt bízta meg, amely 
az első nyomozási adatai alapján arról tett 
jelentést, hogy a tűz gyújtogatás müve volt.

— Betöréses rablás Oltszemen. Sepsi- 
szenlgyörgyi tudósítónk jelenti: Tegnap éj
szaka 3—4 óra tájban ismeretlen emberek 
betörték Orbán Ferenc oltszemi gazdálkodó 
házának egyik ablaktábláját és azon keresz
tül a lakásba hatoltak be. A lakásból 28.000 
lej készpénzt és több mint tízezer leit érő 
ékszereket és kézitárgyakat emeltek el. Min
den valószínűség szerint ugyanezen tettesek 
Duma Radulescu sepsibodoki gazdánál is 
jártak, mivel onnan egy értékes fogatot lop
tak el az éjszaka folyamán. Az ügyészség 
mindkét eset kinyomozásávalt a málnási 
csendőrőrsöt bízta meg.

— A sepsiszentgyörgyi Jótékony nőegylet 
műsoros estélye. Sepsiszentgyörgyi tudósí
tónk jelenti: A sepsiszentgyörgyi jótékony 
nőegylet november 13-án a városháza díszter
mében, felerészben a református polgári le
ányiskola, felerészben saját segély alapja sa
vára tárgysorsolással és tánccal egybekötött 
műsoros estélyt rendez. Az estély iránt város
szerte nagy az érdeklődés.

— Válasz több érdeklődőnek. A Brassói 
Székely Társaság jubiláns ünnepségeivel kap 
csolatban Brassóból is, a vidékről is, állan
dóan érkeznek hozzánk kérdezősködések ar
ra vonatkozólag, hogy a védnöki adomá
nyokat és zászlószeg-dijakat hova kell jut
tatni? Hogy külön-külön ne kelljen vála
szolnunk, ez utón közöljük az érdeklődőkkel, 
hogy a pénzbeli adományok Király Lajos 
divatkercskedő alelnökhöz (Brassó, Kolosa 
tor-ucca) juttassák. Olyan ügyről lévén szó, 
mely kulturális és faji érdekeinket közelről 
érinti, igyekezzék mindenki adományával a 
Székely Társaságot támogatni.

— Újból működnek a lótolvajok Három
széken. Sepsiszentgyörgyi tudósítónk jelenti: 
Az elmúlt éjjel körülbelül egy óra fájhatni (a 
már ismert nódszerrei dolgozó háromszéki 
lótolvajok látogatást tettek Demeter Simon 
kilyéni gazdálkodónál, ahonnan az éjszaka 
folyamán istállójából két pár lovat és hámot 
vittek el. A lótolvajok azonban ezzel nem elé
gedtek meg, mert Bogya ugyancsak kliyéni 
gazdálkodótól egy jó állapotban levő gazdasá
gi szekeret emeltek el. A lopásokat a gazdál
kodók csak reggel vették észre, mikor a tet
teseknek már nyoma veszet. A nyomozással 
az uzoni csendőrséget bízták meg.

— Előadás vetített képekkel. A brassói 
róm. kath. főgimnázium tornatermében va
sárnap, november 14-ikén 6 órakor kerül 
vetítésre a »Róma és a Szentév« cimü színes 
képek második sorozata, mely hatvanhárom 
művészi felvételben ismertet meg bennünket 
az ószövetségből a Genezis Könyvévei és a 
pátriárkák korával. Az érdekes képekhez 
a magyarázó előadást Veress Ernő hitvezér 
szolgáltatja. A tanulságos szórakoztató elő
adásra felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Ön
kéntes adományok mint a szent Antal esté
ken. Az előadás jótékonycélt szolgál. Méltó 
tehát a minél tömegesebb pártolásra.

— Könyvuidonság. Panait Istrati, a 
világhírű román-francia iró Kyra Kyralina 
cimü gyönyörű müve magyarul is megjelent 
Horvát Henrik kitűnő fordításában. Kapható 
minden könyvkereskedésben. Ára 130 lei.

— Megtalálták a madcfalvi elvetemült 
anyát. Megírtuk, hogy Péter Lajos madéfal- 
vi embernél, amikor trágyát raktak fel, a trá
gyadomb alatt egy 5—6 napos csecsemő hul
lát találtak. A gyanú Antal Anna szentimrei 
leány ellen szólott, aki Péter Lajos fiával 
szerelmi viszonyt folytatott. A csendőrség 
kihallgatta a leányt, aki bevallotta, hogyf a, 
gyermeket ő rejtette a trágyadombba. Az 
ügyészség az elvetemedett teremtést letar
tóztatta.

— Elfogták az Ageco tolvajának csíki 
orgazdáját. Körülbelül egy éve már, hogy a 
brassói Ageco egy tolvaját elfogták. Az ál
landó szarka, aki a céget több százezer lej ere 
jéig megkárosította, maga a raktárfőnök volt. 
Hogy a sok drága selymet, battisztot hová 
tette, nem sikerült megállapítani. Azóta nyo
mozott ez ügyben a brassói rendőrség s a 
lankadatlan munka most végre eredmény 
nyel járt. Rájöttek, hogy a tolvaj raktárfőnök

Aki jó naptárt akar 
az csak ezeket 

vásárolja:

^^PO* Nag^BegélőJíaptára M. ^'w 
Brassói Lapok 8^ Gazda Naptára Ar a 35- lei 

Brassói Lapok SEGIO^^ Ara 30- fej

„„.»«•»Kis Családi Sajtira ««».M 
Ne 

fogadjon el mást
mert ezek a legjobban összeállított, legtartalmasabb és legszebben kiállított magyar könyvnaptárak. 
Kaphatók mindenütt vagy megrendelhetők póstán az ár és 5 lej portó előzetes 

beküldése ellenében a

Brassói Lapok Könyvosztályától, Brassó 
Viszonteladóknak magas rabattot nyúltunk. — Tegyenek próbarendelést!

a holmikat földijénél, egy jelenleg Csiksze I 
redán lakó csikcsicsói asszonynál raktad,® 
aki azt lassanként a környéken magámba 
nál értékesítette. Szász Borbálát, az orj» I 
da asszonyt a brassói rendőrség egy kW ■ 
dött tisztviselőjének jelenlétében az elírni! I 
éjjel őrizetbe vették.

(*) Apolló Mozgó. Pénteken, szombaton,« 
5-től 9 óráig »Fehér galamb fekete városim■ 
A főszerepben Loth 11a, Vándon Gusztáv® 
Szombattól a világ leghatalmasa' b filmre« ■ 
de: »Pompej utolsó napjai« A főszerepben® 
Corda Mária, Várkonyi Mihály, Bernhart® 
Götzke. Hogy ezt a páratlan hatalmas fii» ■ 
alkotást mindenki megnézhesse, mindkét rési ■ 
egyszerre fut, a hely árak pedig a rendeset® 
maradnak s az igazgatóság nem emeli őkel■ 
"~CTÍHAZrÍyVES^

Magyar színház műsora:
Hétfő:: Megnyitó előadás: Janovics 

dr. bevezető beszéde a román-magyar-némel® 
kultura-közeledésről. i

Szemet szemért, fogat fogért, dráma I 
Faust első felvonása.
Bánk Bán harmadik felvonása. J I 
Kedd: Paganini, operett.
Szerda: Akácfavirág, operett.
Csütörtök: Drága kicsi buksi. OpereltB 
Péntek: Marica grófnő. Operett.
Szombat: Délután: Nagymama, ifjúság® 

előadás. I
Este: Szomorúságának énekese. 

komédia.
Vasárnap: Délután: Liliom.

Este: Cárnő.
Hétfő: Szeretek egy színésznőt.
— Hétfőn jelenik meg a Színházi (Jjso 

A kolozsvári Magyar Színház vendégjáték 
nak alkalmábó/ hétfőn délben megjelenik! 
Színházi Újság. A Színházi Újság közölni 
fogja a teljes nyolcnapí szinlapot, hozza a 
összes színésznők és színészek fényképei!, 
színházi pletykákat és intimitásokat.

(*) A Rosé-vonósnégyes a múlt hét® 
Berlinben hangversenyezett. Erről a ha» 
versenyről a »Berliner Tageblatt« a köve 
kezőkben számolt be: >A Rosé-kvartett 
marazeneestélye mint mindig, most is, ií 
nép _ volt Berlin zenei életéren. A zeneaki 
démia terme és emelvénye tömve volt lelkei 
Hallgatósággal. A bécsi vendégek ezúttal csak 
két müvet adtak elő, de ennek a két miiek 
az előadása annyira minden dicséret föléli 
állt és olyan előkelő zeneművészetről lelj 
tanúságot, hogy a hallgatóság lelkes ön» 
lése szűnni nem akart.« Brassóban decemta 
Lén játszik a Rosé-vonósnégyes.

SPORT
(x) A svédek csapatának győzelme Bt 

denben. Badcnből táviratozzák, hogy a neu 
zetközi labdarugó mérkőzésen az állandó!» 
lényben levő svéd csapat 7:2 arányban pl 
zött a Badischer Sportclub csapatával szén 
ben
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W milliárd lejjel emelkedik a jövő évi állami 
költségvetés

M a mezőgazdaság terheit — Módosítják a földbirtok adónemeit — 
jMlis adót más alapon vetik ki — Uj adónemmel helyettesitik a fény

űzést és forgalmi adót — Újabb kiviteli vámleszállitások
BUKAKES1. (A Brassói Lapok tudósitó- 
tj Tegnap délelőtt és délután a kormány 
■sági szakbizottsága igen nagyjelentőségű 
Klartot,t. A gazdasági szakbizottság ren- 
pgjain kívül az értekezleten Cudalbu igaz 
fji miniszter is résztvett, miután a gaz
ig kérdések javarészéről törvényjavas! a 
ikell készíteni a parlament elé.

A szakbizottság mindenekelőtt az 1927 
líllami költségvetéssel foglalkozott. A 
Kivetést a folyó évihez képest
útegy hat milliárd lejjel emelkedik,
Klen valószínűség szerint 39 milliárd lej- 
íj rúgni az államvasutak költségvetésén 

Ezért uj bevételi forrásokról keli gon- 
ikodni, hogy: a fenti különbözetet fedezni 
issen. E célra a pénzügyminiszter több 
nínyjavaslatot készített, melyeket a gazda- 
i szakbizottság tegnapi ülésén vett vizs- 
italá.
íz az adó, mely, minden valószínűség 

ruta legtöbb jövedelmet fogja hozuti; a 
ittál szemben, a mezőgazdasági adó lesz, 
ebre értékelik a mezőgazdasági jövedel- 
itt, melyeket még 1923-ban állapítottak 
(is pedig úgy, hogy a régi adót meiszo- 
tíkegy most még titokban tartott szám- 
i A mezőgazdasági adó emelésének mód
inézve a kormány gazdasági szakbizott- 
Ipk valamennyi tagja teljesen egyetért, 
üásik adónem, melyet szintén módosita 

i az ingatlan adó. Ez adónem módositá- 
iteas és élénk vitára szolgáltatott alkál- 
l Nem jutottak teljes megállapodásra, 
K az ingatlan adót úgyszólván esetről-

esetre kell alkalmazni, aszerint, hogy az in
gatlan a szabad tranzakció alkalmával bérlet 
volt-e vagy, nem s lényeges az is, hogy mióta 
volt bérlet. Ugyanilyen az újonnan szerzett 
esete is, melyek különböző külön törvények 
révén bizonyos előnyöket élveznek.

Foglalkozott a szakbizottság a globális 
jövedelem adókérdésével is s bizonyos intéz
kedéseket állapított meg az alkalmazás s a 
kivetés módjára, hogy, több jövedelmet hoz 
zon, mint a múltban.

Megállapították, hogy azzal a móddal, 
ahogyan ma vetik ki a fényüzési és forgal
mi adót, az állam nagyon meg van rövidítve, 
viszont azok a jövedelmek, melyeket ezek 
az adók hoznak, igen alacsonyak. Elhatá
rozták ezért, hogy ezt a két adónemet más 
adórendszerrel fogják helyettesíteni, mely 
könnyebben kezelhető s amelyet a termelés 
helyén vetnek ki, úgy, hogy az államnak ezek 
bői több jövedelme lesz.

A gazdasági szakbizottság foglalkozott 
a kiviteli vámok leszállításával is. A leszál
lításnak az a célja, hogy a különböző ter
mények kivitele minél több eredményt hoz
zon. I ।

A kormány különböző pénzügyi törvény
javaslatait a minisztertanács ezen a héten 
tárgyalja, s ezeket a költségvetés benyúj
tása előtt fogják a parlament elé terjeszteni. 
Ez azért szükséges, mert a javaslatokat a 
kamarának és szenátusnak is íe kell tárgyal
nia, míg a költségvetést csak a kamarának 
az állami általános költségvetés bevételeit 
pedig a fenti törvényjavaslatok alapján kell 
behajtani.

A MAI PÉNZPIAC
Csütörtök, november 11

A világpiacon: Alig érezhető árfolyam- 
limzás.
1 belföldi piacon: Ma tartózkodóbb az 
?. de csak átmenetileg. Újabb lanyhulás 
telő Délben: egy svájci frank 35.10 lej, 
| dollár 181 lej, egy olasz líra 7.59 lej, 
| német márka 43.20 lej, egy angol font 
Hej, egy. francia frank 5.83 lej, egy cseh 
ma 5.39 lej, egy osztrák shilling 25.80 
,f«y lejért 389 magyar korona, tízezer ma 
r korona 25.70.
írich. Devizák (zárjelben a tegnapi záriat- 
Ifald eltérések). Nyitási árfolyamok svájci 
tóban: száz német márka 123.10, száz hol- 
!Í forint 207.40, egy dollár 5.18 és ötnyol- 
i(-egynyolcad), egy angol font 25.135, 
l francia frank 16.65 (flO), száz olasz li- 
IÜ55. száz cseh korona 15.37 és fél, 
Idinár 9.14, száz leva 3.85, száz; lej 2.85 
B, tízezer magyar korona 0.7275 (f5), tiz- 
p osztrák korona 0.7315 (—10).
Budapesti értéktőzsde. Szerdán javuló ár- 

■mok. Zárlati árfolyamok ezresekben: Ma 
I Hitel 327, Osztrák Hitel 141, Salgó 626, 
■ 168, Délivasut 217.5, Allamvasut 407, 
plika 25.5, Ganz-Danubius 2070, Kőszén 
1 Nasici 1575, Szlavónia 44, Földhitel
tó 227, Viktória malom 57, Kereskedelmi 
hibánk 16, Pesti Magyar Kereskedelmi 
| Beocsini 1545, Urikányi 1530, Láng 
ILipták 35.5, Schlick 95, Brassói 537, 
piai 27, Cukoripar 1495, Klotild 19, le- 
I szesz 350, Hungária műtrágya 147.5, 
p Bank 25, Angol-Magyar 47.5, Leszá- 
■Ó8I.5, Magyar-Cseh 11 Nova 394, Kron 
hr 1, Csáky, 16, Izzó 1015, Magnezit 
ROfa 950, Pesti Hazai 2440.
I'-) Az importált élelmiszereket és ita- 
u vfyelemzik. A pénzügy miniszter szá- 
■esetben azt tapasztalta, hogy egyes vám- 
mialok nem küldenek be a beérkezett élel- 
■trekrőí és italokról az állami vegyi el- 
■nó hivatalnak mintákat vegyelemzés vé
li A pénzügyminiszter ezért felhívja az 
■el hivatalokat ennek az előírásnak a 
latos betartására.
IH A Baden—badeni nemzetközi vasúti 
■rencia Romániát érdeklő eredményei, 
■leltük annak idején, hogy Baden—Ba- 
m nemzetközi vasúti konferenciát tar- 
lik melyen a vasúti kapcsolatokat vitatják

meg. A minap megtartott konferencia Romá 
niát érdeklő határozatai a következők: Elha
tározták, hogy 1927. május 15-től kezdve a 
Simplon Orient Express menetidejét megrövi
dítik. Az elkészített menetrend szerint a me
netidő 1 óra 25 perccel rövidül meg. Meg
egyeztek abban is, hogy 1927 május 17-től 
kezdve ezen a vonalon a Triest—Konstanti 
nápolyi és Triest—Bukarest vonalon a 11. ősz 
tályu utasok is igénybevehetik a hálókocsit. 
A konferencián Németország és Hollandia 
is csatlakozott a 0.24 órá,s időbeosztáshoz, 
míg Anglia tanulmányozni fogja az életbelép 
tetés lehetőségét. Románia Csehszlovákia felé 
újabb összeköttetést nyer és pedig azzal, 
hogy a 301. és 302. sz. gyorsvonatok járatát 
meghosszabbítják Halmiig. E vonalokon Pös- 
tyén és Pozsony felé direkt kocsik is lesz
nek. A magyarországi kapcsolat kibővítése 
is egy lépéssel előbbrehaladt. Románia ré
szére újabb kapcsolatot biztosítottak! Nyugat
felé a Budapest—Szeged—Zsombolyai—lemes 
vári vonalon. Jelentettük, hogy ezt a kapcso
latot a temesvári kereskedelmi és iparka
mara már régen kérte. A kapcsolat a 129. 
és 128-as személyvonatok járatának kibőví
tése révén történik. Elhatározták, hogy a Pá- 
ns—Svájc—Arlberg—Vilnai expresszhez egy 
direkt bukaresti kocsit csatolnak. Bukarest 
és Varsó között az 501. és 592.-es gyorvo- 
natokhoz 111. osztályt is csatolnak1. A 101. 
és 102-es gyorsvonatokhoz Bukarest—Iriest-i 
direkt kocsit csatolnak. Triesztből direkt 
kapcsolat lesz Paris és másfelé.

(—) Nem stabilizálják az olasz Urát. Ró
mai jelentés szerint a Tribuna lao hivatalos 
közleményt tesz közzé, melyben alaptalanok
nak jelenti ki azokat az amerikai forrásból 
eredő híreket, mintha az olasz kormánynak 
az volna a célja, hogy rövid időn belül stabi
lizálja a lírát.

(—) Másfélmillió a munkanélküliek szá
ma érMJában. Londoni jelentés szerint októ
ber T- iq a munkanélküliek száma Angliában 
egyrm '>ó 516 ezer, ahová a bányászok nin
csenek hévévé. Az előző héttel szemben 4274- 
el kevesebb a munkanélküliek száma, de 284 
ezerrel több, mint az előző év hasonló idősza
kában.

(—) Újabb kamatú száll’tás Msryarorszá- 
gon. Budapesti jelentés szerint pénzügyi kö
rökben uw hírlik1, hogy a Nemzeti Bank már 
a legközelebbi időben és pedig még karácsony 
előtt újra leszállítja a bankkamatlábat hat 
százalékról öt és fél százalékra - - - *
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Márfay Gábor végrendelete ezen szavak
kal végződött:

» — — — — — Es kedves nőmnek, sz. 
márfai Márfay Annának kötelességévé Le- 
szorn, hogy fiam nevelésére tizedik életévéig 
felügyeljen. Azután pedig őt egy külföldi ta
lán égy genfi nevelő-intézetbe helyezze el, a 
hol a gimnáziumi éveket fogja tölteni; éven
te legfeljebb csak két hónapot időzvén csak 
az atyai, illetőleg az anyai háznál. Az egye
temi éveket — úgy kívánom — felerészben 
egy német, felerészben egy francia egyete
men végezze. Utána pedig még egy eszten
dőt kell Angliában, tán Oxford, vagy Cam- 
bridge-ban töltenie.

Ha nagykorú lesz, végleg hazatérhet.
Azt akarom, hogy fiam megismerje az 

életet, azért e szigorú rendszabályaim Csa
ládjaink veszedelme az volt, hogy élettapasz
talat nélkül, rokon eszmék és érzések kor
látolt körében, az élet harcaira készületle
nül nőttek fel. En — ha éleiben maradok 
— még szigorúbb rendszabályokhoz nyúlok. 
Serdülő éveiben minden anyagi támogatás 
nélkül hagynám, hogy így idejekorán meg
tanuljon a saját lábán állni, tudjon kenye
ret keresni s megvívni érdekeiért.

Ha az Isten mást akad s korábban ma
gához szólít, fentebbi kívánságom szigorú, 
szószerinti téljesitését követelem meg s en
nek keresztülvitelével szeretett nőmön kívül 
kedves rokonomat, mint kiskorú fiam gyám
ját, báró Czobor Adámot bízom meg.

Kelt Márfán, 1865. május havában.
márfai Márfay Gábor s. k.<

2.

Id. Márfay Gábort mindig hóbortos em
bernek tarlót Iák a felsővidék rokon-nemzet
ségei, de végrendelete kihirdetése után, na
pirendre tértek felette. A legjobb akarói is 
csak azt mondták, hogy ha nem hal meg, 
pár év alatt a tébolydába kerül.

özvegye, sz. Márfay Anna (ki atyja test
vérének, Tamásnak unokája volt, s így egy
úttal unokahuga is) majd kisírta a szemeit, 
hogy férjét, kit úgy tisztelt, bámult, oly ko
rán elvesztette. Majd aggodalmas arccal for
dult gyermeke bölcsője felé. A fiúcska, ki
csibe mull, hogy postnumus nem lett s még 
is már huszonnegyedik élete évéig elő van 
írva élete programmja.

Aggodalmas arccal, könnyes szemmel 
olvasta ujjain, hány élvig marad még mag
zatja oldalán. Jóformán kilenc esztendeig se! 
A fiatal özvegy, félelemből tán, tán szere
lemből (bár szerelme csak ébredezett még 
ez időben) hozzá ment a Márfayakkal vagy 
tizenkétizben összeházasodott gróf Niffor- 
nemzetség fejéhez: gr. Niffor Miklóshoz. E 
házassága, amely szintén csak rövid tartal
mú volt, még boldogabbá tette, mint az el
ső.

Gr. Niffor Miklós szintén egv fiút ha* 
gyott nátra. De hát Niffor legalább meg
hagyta neki a fiát; ezt a fiú az övé lesz, míg 
csak felnő, nem’ nem! mindig. Ott lesz a 
sirián, ott lesz majd a feltámadásnál is az 
oldalán. Arra nincs törvény, hogy Lőrincet 
kifejtse ölelő karjai közül, ez az ő fia egé
szen. az ő feltétlen birtoka. Benne ujult föl 
fiatalsága, benne reményei, ő benne min
őén öröme!

3
A Márfay-, gróf Niffor- és báró Czobor 

család volt a Vág mellett hosszan elnyúló 
megye három törzsökős nemzetsége.

Márfán volt a Márfayak székhelye ide 
ez a kastély rombadőlt s a birtok már Gá
bor halála előtt idegen kézre került). Feke
tevár a Czoboréké, Uitvár a Nifforoké.

özvegy Niffor Miklósné azonban Dál- 
nán, a család egy szerzett birtokán élt: itt 
nevelte fel két fiát, itt töltötte cl özvegysé
gének hossza éveit.

Ez ősi várkastélyokból intézték már 
négy-öt század óta a vármegye dolgát: a 
családok folyton összeházasodtak s a mel
lett folytonos háborúban éltek egymással; 
jóformán csak e perpatvarokat írták he a 
megye krónikás könyvébe, annak históriá’a 
heb'ett Az egész megve története jóformán 
csak azon fordult meg, hogv a három csa
lád tagiaí közül melyik lett a főispán és me
lyik a követ.

(Folytatjuk.)
=S====^p=I=====í=======?^===??==S==lffiSBS^^

Kiadót »Brassói Lapok« nyomdája.
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W, lepni 1$ Win oiilogsigok!
Bel- és külföldi ruhaszövetekben,

versenyen kívüli árak

GH. SOCI
Brassó« Kapu*utca 27. 2359
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2 teherautó, 
egyik keveset használva, 

Istráfszekér
1 villanymotor
440 volt, I P. S. eladó.

Fleischer György
BRASSÓ, KATALIN-U. II.

bőrkabát 
szükségletét, mérték után ok
vetlen a Concurento uri- 

szabóságná! szerezze be. 
Brassó« Tehénpiac 4.
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APRÓ HIRDETÉSI

Meinl Gyula
cég kávébehozatala Brassó,

Kolostor-utca 11 szám alatti fiókjában 1926 
nov. hó 12-én egy kávé-próbafözést 

és november hó 13-án
egy tea>próba főzést rendez és meg
hívja erre azzal a tiszteletteljes megjegyzéssel, 
hogy ismerősök elhozását szívesen látja. Dél
előtt 9 órától kezdve ízelítőt csak felnőttek

nek díjtalanul szolgáltatnak ki.
9942

21755—1926. szám.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tesszük, hogy a nyilvá

nos számvevőségről szóló törvény 72—83 cik
kei alapján az úgynevezett .Staffen“ és a 
„forráshegyi“ legelő külön-külön a téli hóna
pokra azaz 1926. december Hői, 1927 március 
15-ig mint juhlegelő szóbeli árverés utján 
lesz bérbeadva.

Az árverés f. é. december hó 1-én 
d. e 9 órakor a városi gazdasági hivatalban 
Ötvös-utca 5. 11. em. 3 ajtó fog tartatni, hol 
a közelebbi felvilágosítások Is kaphatók.

Az ajánlattevők kötelesek, az árverés meg
kezdésekor 300 Leit bánatpénzül letenni.

Brassó, 1926 november hő 9.
9936 A polgármester.

Egy szó ára 6 lel. Vastagabb betűre: 12 lel. -llliilinl 

nek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ín II
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri hk 

esetén minden három fizetett megjelenés A 

irigyet-megjelenést adunk. Hirdetés: dijak ti 

fizetendők. — Csak váEaszbélyeggelHt 
rett kérdezőskődésekre válaszolni!

Minden iparos 
és szakmunkát 

számára nélkülözhetetlenek a 

jó szakkönyvek. 
Kísérje figyelemmel hirdetéseinket, vagy 
kérje azonnal díjtalan árjegyzékeinket 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
Brassó, Kapu-utca 64.

Nagyobb mennyiségű női, férfi, fiú és 2360 
leányka téli Rabéit ok érkeztek 

részletfizetésre

Vétel — eladás
E adó 11" Nickolson 

gyorsjáratú gatter, kifo
gástalan állapotban Meg
tekinthető kézdlszentlé- 
lekí vasúti állomáson

9917
Eladó napos, szép kerti 

parcella, Hátuisókőbánya- 
utcában. Érdeklődni tehet 
a Korona szálloda iroda 
ájban 9915

Eladó egy cséplő gar 
nitura traktorral, ára 
1800. 0 lej. Egy darab 12 
H. P lokomobil benzin 
motor és egy 3 H. P. 
stabil benzin motor. Ér
deklődni Krizbay József 
nél, Zágon. 990'3

Szabó-üzlethez tar
tozó összes berendezés 
és szövetek olcsó áron 
azonnal eladó. Érdeklődni 
lehet Vár u. 94. 1. emelet. 
_____________________ 9905

Keresek megvételre 
egy jó cimbalmot. Sztojka 
Peter Hosszu-u. 39. 9939

Eladó egy kis családi 
ház. Cím: Dupe-Ini§'e 11.

9914

állást nyerhet
Pénztárosnő felvétetik, 

írásbeli ajánlatok Jekelius 
& Stotz Brassó, Kapu- 
utca címre küldendők.

9920

Vegyes
H61g,ekl fel 

meg azonnal a „Ti 
ujjak" című kén 
lapot. Egy szám I 
lej. Portó 8 |e|. I 
Lapok Könyvöd!!

Aphrodaa ti 
gyógyít kÖMMvtj 
és f-jfáiást. Kaphil 
denüit.

Lépcsőházi küiWtj 
csinosan ón orozott! 
a város központjait 

adó Cím 9138 ad 
kiadóban.

Orth. kóser liba, 
háj. máj kapható fa 
utca 8.

Cipőfelsőrésikésiitll 

elköltözés miatt li 
más helyen lakáasili 
nal atadó. Cint 9)3 
alatt a kiadóban.

Raktárhelyig 
15-től kiadó Km 
cég utca 10.

Minden lobb IM 
csemegellzletbei hit

Lévay Sándor és Tsa.
Saját férfi- és nöi-szalböság. Központ Brassó, Cérna-u. 7-

l-l-l-l Brassó, Kapu-utca 64

valamint legújabb rend
szerű vonalzógépen k é- 
szült legkomplikáltabb, 
speciális vonalzásn

Bankok, kereskedők és 
iparvállalatok figyelmébe!

a legegyszerűbbtől a leg
díszesebb kivitelig, két, 
három, négy, vagy több
színű vonalzással,

Mindennemű üzleti nyomtatványokat, úgymint levélpapírokat, 
borítékokat, számlákat, nyugtákat, kassza-belégeket, stb

magyar, román és német nyelven, mérsékelt árakon készit és azonnal szállít

Griinfeld Vilmos és Tsai 
könyvnyomda, könyvkötészet és vonalzó-intézet

TELEFON-SZÁM: 6-77 Vidéki megrendeléseket (postán TELEFON-SZÁM: 6-77 
is) a legrövidebb időn belől tel- 
jesitünk. A különböző nyelvekre 

^í' r va^ lefordítást, felelősség mel- <WY
\°z lett külön díjazás nélkül vállaljuk. \/

Két jó munkás fodrász 
segéd felvétetik Rüll Má- 
tyásBr assó, Kapu u. 66.

9*11
Női fodrászt (vagy nőt) 

keres M. Pulyer fodrász, 
Koioua szálloda. 9931

Kubikos munkásom 
kerestetnek földmunkára. 
Patakvállalat, Silimeghiu. 
|ud. Salaj. 9843

Mézespogácsássegé- 
det keresek, fizetési igé
nyek Sorger Károlyhoz 
Aninoasa, jud. Hunedoara 
intézendők. 9985

WtóW 

piros 

lu-tahniá i Ipau 
bjfnmA ntái na 
Jndo-Ceiiln 

Uaintrá.tMtÜa 
tija'jrul. vn/Mliim 

anMűí hím cjtíln

Csak 15 lej egy 
teljes regélni
A „Népszerű Regények" minden Kin 
egy-egy teljes regényt közöl a legjobb np 
és külföldi írók tollából. Egy-egy szám ára Uh.

Eddig megjelenteki

1. sz. Színi Gyula; A bűbájos (Elfogyott)
2. sz. Lakatos László: Egy válópör tbitMi
3. sz. Csermely.: negyvenegy és ttzenblM
4. sz. Pásztor: És végzetét senki sem keiM
5. sz Forró Pál: Halkuló vágyak
8 . sz Altav Margit: Célnál
7 sz Jávor Béla: Három leány
8 . sz. Manpassant: A másik gyermeke
9 sz. Cyermely Gyula: A basa topántól

10. sz G. Mlklósy Ilona: Viola
11 sz- Csermely Gyula: Adieu, Madame!
12 sz. Forró Pál; Különös tízek
13. sz- Sz. Szász Béla: Az öreg zsoltár (Ilii
A kapható 11 számot együtt 150 lejért i* 
juk. Példányonkénti rendelésnél az íssfi 
10 lej portóköltség ellenében ajánlva száliiül

Brassói Lapok Könyvöm
Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának körforgógépén Brassóban.

üzleti


